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se adresează A dm inistraţiei ziarului Telegraful

Foaaftn, Sibiu, strada Mitropoliei Mr. 48

FAMILIA PREOTULUI
«,..«S'e cuvine să-ţi chiverniseşti bine casa. având 

copii ascultători, întru desăvârşită bună cuviinţă. 
Căci dacă cineva a sa casă nu ştie să şi-o rându
iască, cum va purta grijă de biserica lui Dumnezeu» 

(1 limotei 111, 4 — 5).

Iubite frate,
Prins în vârtejul altor griji şi 

preocupări am amânat zi de z \  fără 
vrerea mea, răspunsul cerut de tine 
şi promis de mine de atâtea săptămâni.

Te rog să mă ierţi şi să primeşti 
cu bucuria şi dragostea de altădată 
rândurile pe care ţi le scriu acuma.

Fiind vorba de familia preotului, 
sunt dator să-ţi spun dela început că 
tu trebue să şti, iubite frate, că nu 
propovedueşti creştinismul şi toate 
legile lui numai prin cuvânt şi prin 
exemplul propriei tale vieţi. Nu. Tu 
predici zi de zi şi clipă de clipă şi 
prin exemplul vieţii familiei taie, prin 
trăirea virtuoasă şi prin faptele bune 
ale soţiei tale, ale copiilor tăi şi chiar 
ale persoanelor angajate în s'ujba ca*
sei tale. Şi predica aceasta, îndepli
nită prin mijlocirea familiei tale, este 
tot atât de importantă, tot atât de 
vie şi tot atât de hotărîtoare pentru 
viaţa paroh enîior tăi ca şi predica 
rostită în biserică, şi este tot atât de 
indispensabilă vestirii creştinismului 
ca şi exemplul propriei tale vieţi.

Pentru aceste motive s’a spus, 
şi cu drept cuvânt, că familia preo
tului este parohia în miniatură, că ea 
este oglinda în care se vede întreagă 
personalitatea preotului şi toată opera 
pastorală a păstoruluide suflete.

Familia este deci, iubite frate, 
cd  dintâi certificat care vorbeşte des
pre tine şi despre preoţia ta, cel din
tâi document care descrie puterea 
credinţii tale, a moralităţii pe care o 
întruchipezi în viaţă în fiecare zi, a 
idealurilor pe cate le porţi în sufle
tul tău, a strădaniilor pe care le faci 
pentru realizarea împărăţiei lui Dum
nezeu, a priceperii pe care o dove
deşti în rolul de conducător ai su
fletelor, a puterii tale de jerfă conti
nuă pentru binele altora etc. etc.

Ştiind aceste lucruri, vei înţelege, 
cred, pentru ce toţi credincioşii tăi şi 
toţi aceia care te cunosc caută spre 
familia ta întocmai ca «Floarea Soa 
relui» spre soarele prin care Dumne
zeu îi trimite lumină, căldură şi viaţă... 
Din felul de trăire al familiei taie toţi 
descifrează cu uşurinţă dacă tu eşti 
într’adevăr soarele vieţii spirituale, 
care luminează, încălzeşte şi dă viaţă 
fiecărui cămin din parohie...

In zilele noastre nu tx  stă o altă 
instituţie care să fie mai contestată, 
mai batjocorită, mai atacată şi mai 
lovită din toate părţile decât familia 
creştină. Toţi nihiliştii, toţi negativiştii, 
toţi necredincioşii şi toţi imoralii 
stropesc cu tot felul de murdării şi 
lovesc cu toate armele distrugerii în 
familia creştină, în această temelie 
sigură a parohiei, a bisericii şi a sta
tului. Toţi aceştia voesc să dărâme 
familia creştină, conştienţi fiind că

prin distrugerea ei se prăbuşesc apoi 
şi celelalte instituţiuni creştine.

In mijlocul acestei furtuni, fami
lia preotului trebue să fie o fortă
reaţă nebiruită, deasupra căreea flu
tură neînvins steagul credinţii în Dum
nezeu, al moralităţii integrale şi al 
eroismului creştin. Familia preotului 
trebue să servească de exemplu în 
toate împrejurările vieţii şi în toate 
timpurile şi trebue această servire 
mai ales acum în zilele noastre.

Familia preotului trebue să îm
prumute acum puteri de luptă, tuturor 
familiilor creştine din parohie, spre a 
putea să poarte astfel [victorios râs- 
boiul contra răului gtneral care ne-a 
cuprins.

Eşti dator, lumte Iraie, sa nu n 
lipsit de ştiinţa necesară şi nici de 
grija şi atenţiunea faţă de rolul pe 
c?re îl are familia ta în mijlocul pa
rohiei în misiunea sfântă cu care te-a 
învrednicit Dumnezeu.

In primul rând trebue să cunoşti 
temeinic toate îndatoririle tale în ca
drul familiei, îndatoriri dela îndeplinirea 
cărora depinde în măsură hotărîtoare 
puterea de influenţă a familiei tale, 
precum şi toată buna ei funcţionare.

După învăţătura sfintei Scripturi 
«bărbatul este capul femeii precum 
şi Hristos capul bisericii» (Efeseni, 
I, 22—23). Bărbatul este deci capul 
familiei. Rolul principal de conducere, 
de îndrumare, de stabilire a liniilor 
mari de conduită, şi concepţie ale fa
miliei îţi revine integral ţie, ca băr
bat şi cap al familiei. Aşa a rânduit 
Dumnezeu şi aşa e natural. Orice în
locuire a persoanei tale în acest rol 
de cap şi conducător al familiei, sau 
orice încercare de retragere, de demi- 
sionare a ta din rolul pe care ţi l-a 
încredinţat Dumnezeu şi natura este 
o abdicare, o dezertare şi în acelaşi 
timp o încercare de pervertire a na
turii, care se răsbună dureros totdea
una în asemenea cazuri. Să nu per- 
miţi deci niciodată casă fi înlocuit de 
soţie sau de altcineva în rolul care 
este al tSu şi nu mai al tău, să nu 
admiţi nici un fel de concesiune în 
această privinţă. Vai de organismul 
acela la care capul devine pkior şi 
piciorul vrea să ia locul capului! Vai 
de familia în carebărbatul nu-i stă
pân şi n'are puterea şi autoritatea 
conducătorului!...

Se înţelege că toate virtuţiiie şi 
calităţile care trebue să împodobească 
chipul tău de preot, şi despre care 
ţi-am vorbit cu altă ocaziune, sunt 
valabile şi necesare şi pentru îndepli
nirea misiunii tale de cap şi îndru
mător al familiei. Fără aceste virtuţi 
nu vei putea să dai fiinţă acelei fa
milii creştineşti şi preoţeşti, acelei 
familii ideale pe care o aşteaptă Dum

nezeu, biserica şi neamul dela tine.
Femeia este elementul al doilea 

care condiţionează frumuseţea ideală 
a familiei creştine în general şi a fa
miliei preoţeşti în special. Preoteasa 
este factorul care determină în mă
sură hotărîtoare ca tu şi familia ta 
să fiţi organe vestitoare ale voiei lui 
Dumnezeu în mijlocul lumii, să fiţi 
elemente vii în misiunea sfântă pe 
care o aveţi, sau să deveniţi nişte 
dezertori, nişte profitori sau chiar 
trădători ai lui Dumnezeu şi ai sluj
bei preoţeşti. Pe nesimţite, pe neob
servate femeia credincioasă şi desă
vârşit morală face dintr’un bărbat ne
credincios un adorator al lui Dum
nezeu şi un creştin practicant, aşa 
precum femeia lipsită de credinţă şi 
certată cu toate principiile moralei 
creştine face din viaţa familiară o ta
rabă, pe care expune şi negociază 
cele mai intime şi mai de preţ odoare 
ale sufletului omenesc, cele mai sfinte 
valori ale vieţii conjugale...

Iată motivele pentru care se pre
tinde ca soţia preotului să fie mai 
presus de orice o femeie credincioasă
şl u> femeie vieactvăişll uiuiaUt.

Raportul dintre preot şi soţie tre
bue să fie totdeauna ce! pe care îl 
arată sfântui apostol Pcvel, cel care 
ex stă între Hristos şi biserică, cel de 
desăvârşită dragoste reciprocă, de fi- 
delitaie integrală şi de îngerească 
curăţenie; îndeplinindu-şî fiecare, în 
cadrele familiei, drepturile şi datoriile 
speciale, cu care l-a împodobit Dum
nezeu şi natura, fără să încerce nici 
unul dintre soţi să denatureze func
ţiunile, amestecându-se ia probleme 
care nu-i aparţin.

Femeia dreptcredincioasă şi mo
rală va fi soţie ideală, preoteasă în
ţeleaptă, serioasă, curată, modestă, 
sârguitoare, economă, neclevetitoare, 
neintrigantă şi lipsită de curiozitatea 
bolnavă de a şti şi ceeace nu apar
ţine preocupărilor şi misiunei ei. Iată pe 
scurt calităţile fundamentale necesare 
soţiei preotului, calităţi fără de care 
familia preoţească nu poate să fie 
exemplu de desăvârşire pentru cele
lalte familii creştine din parohie.

A! treilea element costitutiv al 
familiei sunt copii. Intr’o scrisoare 
trimisă mai înainte ţi-am arătat, iu
bite frate, în ce măsură problema naş
terilor de prunci este o poruncă a 
lui Dumnezeu, este o problemă de 
credinţă şi morală creştină, alături de 
cea de ordin naţional şi că fără res
pectarea legilor date de Dumnezeu 
în această privinţă, biserica şi nea
mul sunt primejduite în existenţa lor.

înaintaşii noştri, preoţii mai ve
chi, au fost din acest punct de ve 
dere adevărate exemple de credinţă 
şi morală creştină în mijlocul paro
hiei. Caracteristica şi în acelaşi timp 
bogăţia şi podoaba cea mai aleasă a 
vechilor familii preoţeşti româneşti 
era numărul mare al copiilor. A fost 
aceasta o adevărată binecuvântare a 
Cerului în trecutul nostru ortodox şi 
românesc. Şi exemplul preoţilor era 
urmat cu sfinţenie de credincioşi. 
Astăzi?... N e dovedim la tot pasul 
mai puţin credincioşi şi mai puţin

moral, ne dovedim lipsiţi de patrio
tism adevărat, ne d o v e d i m  «mo
derni» şi păcătoşi şi constatăm că 
neamul se găseşte din cauza denata- 
Iităţii în mare primejdie de moarte 
Zadarnică va fi orice predică şi orie 
învăţătură atâta timp cât famiiia preo 
ţească nu va premerge cu exemplu* 
propriei sale vieţi, cu predica faptei ! 
Gândeşte, iubite frate, că este o lege  
verificată şi implacabilă că toate fa
miliile care sau limitat la unu sau doi 
copii sunt definitiv condamnate pie- 
irii! Prin sistemul de cel mult doi co
pii numele tău, famiiia ta şi neamul 
tău se şterg în timp scurt şi defini
tiv din cartea existenţei 1... Cred că nu 
te-ai gândit nici când asupra acestei 
legi şi cred că nu voeşti nici decum 
ca tu să fi pricina morţii propriei 
taie familii şi exemplul cel rău care 
duce neamul la peire. Te rog să me
ditezi asupra acestor adevăruri.

Copiii preotului trebue să pri
mească, mai presus de orice, o ade
vărată creştere religioasă-morală.

Fără o  asemenea creştere şi fără 
o trăire creştinească exemplară ei vor
iUiiliUa InUca^a u p cia  1« iu paiu liic,
vor distruge tot ceeace ai clădit eu 
trudă şi stăruinţă multă ani dearân- 
dul în sufletul credincioşilor tăi. Lu
mea caută să vadă cum cred şi cum 
trăesc morala creştină copiii preotu
lui şi după felul lor de viaţă judecă 
şi apreciază pe părinţi şi îşi întocmeşte 
la rândul ei în mare parte regulile 
propriei sale vieţi. Deci purtarea co
piilor preotului în familie, în biserică, 
în şcoală şi în parohie are un rol 
hotărîtor întru păstorirea credincio
şilor. Desigur, ţinând seamă de ace
ste motive un Sinod, ţinut la Carta
gena, a stabilit: «Fiii preoţilor să nu 
se facă privelişte rea lumii şi nici 
măcar să privească la asemenea pri
velişti şi unde sunt hule şi batjocuri 
şi păcătoase lucruri să nu se apropie». 
(Melhisedec, Teologia Pastorală. Bu
cureşti 1862, p. 100 — 108),

E foarte necesar deci ca copiii 
preotului să prezinte din toate punc
tele de vedere un exemplu bun în 
faţa credincioşilor din parohie.

La fel trebue să fi atent, iubite 
frate, la credinţa şi morala persoane
lor pe care le ai angajate în slujba 
familiei tale, ca de exemplu servitori, 
servitoare etc. Nu este lucru indife
rent pentru parohie viaţa şi conduita 
acestor persoane. Parohienii nu vo
esc, şi cu drept cuvânt, ca în casa 
preotului lor să se adăpostească per
soane a căror credinţă în Dumnezeu 
şi moralitate lasă de dorit. Şi mai 
mult: Trebue să şti că eşti dator să 
lucrezi la continua lor îmbogăţire 
sufletească, la întărirea credinţii, la 
înmulţirea virtuţilor şi la respectarea 
amănunţită a legilor morale. Din buni 
trebue să-i faci foarte buni, din cre
dincioşi foarte credincioşi şi foarte 
morali. Să nu exploatezi în nici o  
formă şi în nici o împrejurare ase
menea persoane. Să le acorzi timpul 
necesar pentru rugăciune, mai ales în 
Dumineci şi sărbători, când să ser
veşte sfânta liturghie şi să te porţi 
faţă de ele cu creştinească dragoste
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şi cu frăţească bunăvoinţă. Altfel, 
uşor poţi să distrugi, prin aceste per
soane, tot ceea ce clădeşti în sufle
tul parohienilor prin toate mijloacele 
de păstorire colectrvă şi individuală 
în parohia ta.

Rânduiala şi curăţenia casei tale, 
rânduiala şi curăţenia din curte, din 
grădină şi din întreagă gospodăria ta 
sunt deasemenea lucruri care ajută 
vieţii sufleteşti şi materiale a credin
cioşilor din parohie, atunci când ace
stea sunt de aşa natură încât pot să 
servească de model în faţa tuturora

Iată, iubite frate, câteva sumare 
îndrumări, date cu referire la pro
blema care te interesează, la problema 
familiei preotului. Observarea şi înde
plinirea acestor îndatoriri ajută nespus 
de mult păstoririi sufletelor îu paro
hie. Mai mult: ele chiar condiţio
nează întreaga viaţă religioasă-morală

Păr. Ieromonah Dlonisie Lungo, care 
scoate In Bucureşti foaia G lasul M ona
hilor, a plecat de curând Intr’o călătorie 
In Tranmistria. Bun prilej de a scrie arti
cole despre cele văzute sub noua păstorie 
românească.

Zis şi făcut. Păr. Dlonisie a plecat la 
un drum greu, in înghesuiala trenului. A 
stat acolo peste o săptămână, a intrat in 
contact cu căpeteniile bisericeşti ale Trars- 
nistriei In O des a şi Balta, iar apoi s’a în
tors la Bucureşti şi pune-te băiete pe scris 
şi tipărit.

Ştiri a cules Păr. Dlonisie berechet. 
A umplut cu ele un număr întreg din Gla
su l Şi apoi a ieşit cu el in lume.

Dar lumea n'a fost mulţămită de el. 
De ce ? Pentrucă sf. Sa atâta ce a ridicat 
In slăvi pe Vlădica Transnistrlei, I. P. 8f. 
Vlsarlon, tncât urma că tot ce avem bl- 
se rlce ş te  aco lo , a  lo s t fap ta  în a lt P re a  
Sfinţiei Sale.

Dar până la înalt Prea Sf. Sa, a lu
crat acolo, mai mult de un an, Păr. Arhim.

a parohienilor, aşa precum această 
viaţă condiţionează, la rândul ei, în
treagă viata ta viitoare. Deci între 
tine, între familia ta, între parohia ta 
şi veşnicia vieţii viitoare există un 
raport cauzal foarte puternic, există 
un lanţ de legătură perfectă...

Ştiind acuma aceste adevăruri, 
nu mă îndoesc că te vei strădui să-ţi 
îndeplineşti cu sfinţenie îndatoririle 
personale, că vei căuta să faci din 
familia ta un exemplu de creştinească 
vitţuire, din parohia ta un model de 
desăvârşire morală şi din veşnicia ta 
o lumină nepătată, o bucurie neum
brită şi o fericire tota lă ..

Domnul, cu al Său har şi cu a 
Sa iubire de oameni să ţi ajute să 
ajungi la această fericire!

Al tău binevoitor frate: 
Pr. TEOFIL

Scriban. Prea Cuvioşia Sa a deschis multe 
biserici, a pornit multe lucrări duhovni
ceşti, a făcut cursuri creştineşti la Uni
versitatea Odesei, după cum ziarele au 
scris la vreme despre toate acestea. La 
unul din aceste cursuri, a luat parte şi 
Păr. Profesor Lupaş al nostru care a luat 
cuvântul şi a vorbit la sfârşit.

Fără Îndoială, sub Păr. Arhim. Scri
ban era o activitate creştinească simţită. 
Prea Cuvioşia Sa a tras cea dintâi brazdă 
şi a adus personalul de care Misiunea Or
todoxă avea nevoie.

Toată munca aceasta, de un soi cu 
totul nou, a fost întemeiată şi cârmuită, 
peste un an de zile, de Prea Cuvioşia Sa. 
Cine a venit după aceea, a găsit treabă 
făcută deagata. Oricâte mai erau de fă
cut, nu se poate tăgădui că Păr. Arhi
mandrit a început şi a lucrat cu mari greu
tăţi. N u a v e a  u n d e  locui. De$i a v e a  la  în 
demână palatul foştilor arhiepiscopi ai 
Odesei. totuşi acesta era dărăpănat rău, 
S’a aciuat şi Prea Cuvioşia Sa cum a pu

tut Intr’o odăiţă de care I. P. S. Visarion 
s’a mirat că a putut locui cineva.

De 1 greutăţile şi lipsurile începutului I 
I. P. S. Visarion nu le-a putut suferi, ci, 
la scurtă vreme după instalarea sa, şi a 
dat demisia. Numai după ce stăpânirea 
mirenească s’a mai apucat să mai împli
nească lipsurile, a primit să rămâie acolo.

Cu toate acestea Păr. Dionisie atâtea 
merite ce trâmbiţează pe seama Mitropo
litului Visarion, atâta ce-1 arată că a făcut 
tot ce este treabă bisericească in Trans 
nistria, încât Păr. Arhim. Scriban dispare 
cu totul,

Păr. Dionisie nici nu-1 pomeneşte. Şl 
doar toate bisericile mari ale Odesei, pe 
care Sf. Sa Ie numeşte şi unde s’a adă
postit, în preajma gării, şi unde a găsit 
călugări cunoscuţi, au fost deschise şi puse 
in lucru sub  P ăr. A rh im a n d rit Scriban. 
Acuma poţi vorbi de catedrala Odesei, de 
biserica Sf. Pantelimon şi altele care-ţi iau 
ochii prin măreţia lor. Toate acestea insă 
nu erau deschise mai înainte de Păr. Arhi
mandrit. Prea Cuvioşia Sa era cel ce tot 
căra Sf. Mir dela Bucureşti pentru sfinţirea 
diferitelor biserici.

Lumea a cetit foaia Părintelui Dio
nisie cu toate osanalele cântate pe seama 
Mitropolitului Visarion, dar fără pomenirea 
muncii de mal ’nainte a arhimandritului. 
Atunci s’a scârbit de aşa ceva. Ea era 
martoră cât de mult Pâr. Arhimandrit mun
cise la însăşi foaia Părintelui Dionisie ca 
s’o scoată in faţa lumii cu obraz curat şi 
s’o facă în stare a fi cetită. De aceea s’a 
minunaţi Cum Dumnezeul tocmai acest 
Dionisie, care s’a folosit atâta vreme de 
munca Părintelui Arhimandrit Scriban, să 
treacă peste ea şi să pomenească numai 
de Mitropolitul Visarion ca înfăptuitorul 
a tot ce s’a făcut în Transnistria.

I a spus-o şi Părintelui Dionisie In faţă. 
Atunci acesta, dacă a văzut că nu poate 
Ieşi din aceasta cu obraz curat, s’a gân
dit s’o dreagă.

Abea după ce foaia cu osanelele 
pentru Mitropolitul Visarion a ieşit, s’a
g&ndit «ä s c o a tă  u n a  şl p en tru  P ă r. A rhim .
Scriban. De aceea acum umblă să caute 
articole penlru Prea Cuvioşia Sa.

Dar treburile nu-i merg prea cu spor.

In Bucureşti se abă, de pildă, Păr. Arhim. 
Antim Nica, fost vicar al Misiunii din Trans
nistria şi adus acolo de Păr. Scriban. Păr. 
Dionisie i-a cerut articol, dar acesta l-a 
refuzat.

Acum umblă s’o dreagă. Până la 
urmă, poate o Încropi ceva. Dar tot ră
mâne fapta care nu se poate acoperi. De- 
unde ar fi fost atât de tşor să fl pome
nit de meritele Părintelui Scriban din  
capu l locului, acum trebue să tragă targa 
pe uscat.

Cu aceasta Păr. Dionisie s’a ales din 
turneul său prin Transnistria.

Acestea le poate afla cine umblă 
prin meleaguriie Bucureştilor, cum am 
umblat noi.

Este o  datorie morală şi
naţională să ajutăm 

familiile desrobitorilor.

Predică de râsboi'
„Iar când a încetat lsus să 

vorbească, a zis către Simon: De- 
păriează corabia la adânc şt aruncaţi 
mrejile pentru pescuit" (Luca 5, 4).

In epoca p ro fe tu lu i Isaia (v  7 a. t ir ) .  
R ega tu l luda cu cetatea Ierusalim ului se  
află in tr’un g reu  im p a s ! Prin  situaţia  sa 
geografică  acest re g a t se  află la o ră s
cruce a m arilor d ru m u r i:  p o a rtă  sp re  
R ă sărit şi p ra g  a l E g ip tu lu i. Tocm ai din  
această pric ină  era p r im e jd u it A sirien ii 
dela Babilon înaintau vertig in o s sp re  
A pu s iar E g ip tu l am eninţa  d in sp re  Sud. 
Problem a p en tru  R ega tu l poporu lu i a les  
e r a : Să  se a lieze  cu E g ip ten ii sau  să  
se  supună năvălitorilor din  R ăsărit ?

In m ijlocu l nesigu ran ţei gen era le  
răsună g lasu l p ro fe tu lu i Isaia ! N u p r i
v iţi Ia p rim e jd ia  din a fa r ă ! Lecuiţi cele  
din lăuntru  ale v o a s tre ;  g rija  la su fle tu l 
noslru, că iată su n te ţi dep a rte  de  D u m 
n ezeu , In tr’adevăr, cu to t fastu l c in stirii 
iu i D u m nezeu  în tem p lu l din  Ierusalim  
p o p oru l era d ed a t ido la triei d e  su s  până  
j o s : Luxul, plăcerile, do ru l de  în avu ţire , 
iată ido lii p o poru lu i ş i  du şm an ii najio-

, Rostită in catedrala din Stbtu,

Greşala Păr. Dionisie Lungu

o F O I Ş O A R A *

Contribuţii la restaurarea 
Mitropoliei Transilvane

de
I. MATEIU

Prorectorul Academiei Comerciale din Cluj—Braşov

Viata şi opera Mitropolitului A ndrei Şaguna au fost 
înfăţişate în 1909, cu talent şi erudiţie, într'o monografie 
istorică atât de luminoasă, încât nl se pare că timpul a 
consacrat-o, ca inspiraţie şi adevăr, printre creatiuntle de
finitive1 1.

Dacă de atunci încoace au mai apărut studii şi cer
cetări, fără îndoială multe din ele merituoase, cu privire 
Ia acest subiect fascinant, vom constata imediat că autorii 
lor nu s’au gândi» de loc să încerce a urca şi ei pe cul
mile dificile ale s in te ze i istorice, ci plecând dela faptul 
împlinit prin condeiul celui mai iscusit istoriograf al Tran
silvaniei de astăzi, s’au mulţumit să aducă amănunte şi 
uneori să desvolte, pe cadranul de o simetrie perfectă a 
maestrului, anumite linii caracteristice figurii nemurito
rului Ierarh.*

Astfel orice ştire sau informaţie nouă, pe care no
rocul ne-o scoate în cale, devine preţioasă mal mult prin 
sporul de precizie şi claritate a fondului, trasat magistral, 
decât prin iluzia de a modifica esenţial portretul intrai pe 
veci în conştiinţa populară.

Dar în schimb, descoperirea unor asemenea infor
maţii postume resuscită în sufletul nostru acel interes pa
sionant, unic în felul lui, de a ne apropia din nou de per
sonalitatea gigantică a M itropolitului, retrăind în toate de
taliile sbuciumul lui neodihnit, risipit în atâtea realizări de 
o uimitoare trăinicie şi rodnicie naţională.

1 I. Lupaş, Mitropolitul Andrei Şaguna, edijia I, Sibiu, 1909. 
Ediţia II, Sibiu 1911.

a Cităm printre altele următoarele lucrări: D. Stăniloae, In 
zadar : Statul organic este Şaguntan, Sibiu, 1933; Const. P. Secelea, 
Dreptul canonic in literatura românească. „Cercetări istorice", Iaşi. An. 
II—III [1926 -1927], pp, 1—43; Gh. Tulbure, Mitropolitul Şaguna. 
Opera literară, scrisori pastorale, circulari şcolare, diverse. Sibiu, 
1938; I. Mateiu, Probleme de drept bisericesc. Cluj, 1922; Idem, Con
tribui luni la istoria dreptului bisericesc. Bucureşti, 1922,

In centrul acestor încordate frământări de un sfert 
de veac reţinem din nou, ca o stea polară a tuturor gân
durilor sale, idealul restau rării M itropoliei rom âne. Ceea 
ce surprinde este faptul, că Şaguna meditase această pro
blemă pe când se găsea încă la Carlooif, fiindcă după 
mărturia Episcopului loan Popasu  — care i-a fost cel mai 
bun şi mai devotat colaborator — când noul Vicar veni în 
1846 la Sibiu, ţinuse să facă delegaţiei, ieşită întru în
tâmpinarea lui, următoarea declaraţie: „ P ă şesc  p e  p ă 
mântul c e l c la sic  a l strâuechei M itropolii rom âne orto 
d oxe  ş i  oă făgădu esc  să rb ă to reş te  că uoiu lucra neo
bosit pentru înfiinjarea ei. A şa  să-m i ajute D um nezeu“.1

N’a fost în vîa{a noastră naţională spovedanie pu
blică, urmărită cu mai multă ardoare şi tenacitate decât 
aceasta. Şi în acelaş timp trebue să adăugăm, că nici una 
din ele n’a întâmpinat afâtea duşmănii grele şi îmotriviri 
înverşunate, fesute cu ură şi rafinament de împătrita coa
liţie înjghebată ad hoc înfre biserica sârbească, ierarhia 
catolică, guvernele maghiare şi Viena ultramontană.2

Dacă după o luptă dramatică de 26 de ani cu ase
menea adversari redutabili, victoria totuş a revenit româ
nismului ortodox prigonit, miracolul se datoreşle exclusiv 
lui A n drei Şaguna. Geniul lui politic şi tactul său diplo
matic au ştiut exploata cu dibăcie suverană toată căile şi 
împrejurările, ce-1 puteau fi utile în realizarea supremei 
năzuinţe a încordărilor sale de inegalabilă grandoare.*

Dacă adunarea naţională din 1848 de pe Câmpia Li
bertăţii a cerut „restabilirea M itropoliei rom âne ş i  a si
nodului gen era l anual după vechiul drep t“ cu deputaţi 
clerici şi mireni, nu ezităm să credem că ideea aparţinea 
în mare măsură lui Şaguna, care de acord cu ceilalţi frun
taşi de-o entuziastă tineretă, a înţeles să-i dea chiar semnifi
caţia precisă a refacerii unitâjii n oastre  re lig ioase  tn 
sp irit o r to d o x .1

Petitiunile adresate împăratului în 1848 şi 1849 de 
către reprezentanţii ortodocşi şi catolici ai naţiunii române

1  Cf. 1. Lupaş, Mitropolitul Andrei Şaguna, p. 325. Citaţiile le 
facem după ediţia din 1909,

a I. Lupaş, Mitropolitul Andrei Şaguna, p. 324; N, Popea, Ve- 
chea Mitropolit. Sibiu, 1870, p, 154 şi urm.; N. Popea, Arh. şi Mitr. 
A, Şaguna. Sibiu, 1879, p. 134 şi urm,

a Vezi N. Iorga, Andrei Şaguna în „Oameni cari au fost“. Vă
lenii de Munte, 1911, I. p, 45; Gh, Bariţiu, Părţi alese din istoria 
Transilvaniei. Sibiu, 1891, III, p. 495.

4 Cf. studiul meu: Problema unităţii religioase îu revoluţia din 
1848 [în volumul omagial închinat fraţilor Al. şi I. Lapedatu. Bucu
reşti, 1936, p 469 şi urm.].

nu lasă nicio îndoială în această privinţă. Ei cer de o parte 
unirea politică  a tuturor Românilor din statele Auslrlel, Iar 
de alta un congres national, care să aleagă atât pe şeful 
politic al naţiunii române cât şi pe cârm uitorul b isericesc  
independent, sub a cărui ascultare să fie tofi episcopii ro 
mâni din cuprinsul Monarhiei.1

Când însă constată cu mâhnire, că execufarea hotă
rârii de o importantă naţională atât de covârşitoare întâm
pină opoziţia fă(işă a Blajului lui Lemenyl, iar în 1850 
văzu, că pe urma conferinţei episcopatulu i catolic de ambe 
rituri din Strigoniu se puse Ia cale înfiinţarea unei M itro
polii g r . ca to lice  cu încă două episcopii noul, la Lugoj şi 
la Baia Mare, „ca un contrapond trium fător îm potriva  
B isericii o rto d o x e“ * sufletul lui Şaguna se tulbură adânc.

Dovada o avem în două memorii din 1855 prin cari 
protestează cu nestăpânită revoltă împotriva scrisorii pas
torale din acelaş an a noului Mitropolit greco-cafolic A lex . 
Şuiujlu, care îndrăznise să afirme, că prin numirea sa îm
păratul a resfabilit vechea  Mitropolie de Alba-Iulia în do
rinţa de a fi întărită şi răspândită unirea printre Români.3 4

Şaguna îşi întemeiază protestul sărbătoresc, făcut nu 
numai în numele episcopiei sale, ci şi în al bisericii ecu 
m enice orientale, pe următoarele argumente expuse în 
memoriul întâi din 24 Mai 1855:

a) Biserica ortodoxă a avut din timpurile cele mai 
vechi un scaun mitropolitan în Alba-Iulia;

b) Mitropolia aceasta se îngroapă sub mitropolitul 
Atanasie, care o părăsi din îndemnuri politice şi nu din 
convingere.

Dar prin actul săvârşit Mitropolia n’a putut fi trans
ferată in jurisdicţia Bisericii greco-catolice, ci ea a rămas 
o proprietate Inalienabilă a Bisericii noastre, care în îm
prejurări favorabile o poate aduce iarăşi la viajă. încetată 
în fapt, de drept ea nu s’a pierdut, pentrucă Atanasie când 
trecu la unire a fost îndreptăţit să dispună numai de con
ştiinţa lui proprie, nici decum tnsâ ş i  de p roprie ta tea  Bf-

1 Cf. N. Popea, Memorialul Arh. şi Mitr. Andrei Şaguna, Sibiu, 
1889, I, p. 247. Chiar de atunci, adecă din toamna anului 1849, Schemer- 
ling declarase agentului de curte Dobran, că Românii ortodocşi vor 
căpăta un Mitropolit propriu [vezi N. Popea. Arh. şi Miir. A. Şaguna,
p. 261],

* Aşa o califică Şaguna în al doilea protest adresat direct îm
păratului, cu data de 1 Decemvrie 1855, împotriva uzurpării titlului 
vechii Mitropolii ortodoxe de Alba-Iulia, de către noul Mitropolit 
gr.-catolic Al. Şulutiu. [Vezi Popea, Vechea Mitropolie, p. 179.)

3 Vezi pastorala lui Şulufiu reprodusă la N. Popea, Vechea 
Mitropolie, p, 167,
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nali cari prim ejdu iau  su fle tu l lu i Israil. 
In faja acestora , urechea p ro fe tu lu i au
zea  tunând din  cer acest v e r d ic t : .Acest 
popor mă cinsteşte bu buzele, dar inima 
sa este foarte departe de mine* * 1.

*
S u n t în v ia ţa  fiecăru i om  şi-a fie

căru i Dopor ceasuri trag ice  în cuprinsu l 
redu s a l cărora li se  h o tăreste  v iitoru l 
p en tru  m ultă  v rem e . S ă  p r iv im  ceasuriie  
p e  cari le  tră im  noi a z i  în faţă. Mi se  
p a re  că su n t d e  acelea cari hotărăsc de  
soarta noastră  p en tru  veacuri. Un m are  
conducător de  p o p o r spunea că acum  se  
h otăreşte  v iito ru l E u ropei p en tru  500 de  
ani. S im ţim  cu to ţii că tră im  unul din  
ceasurile trag ice , aşa cum  p e  vrem ea  p ro 
fetu lu i Isaia l  a tră it Ierusalim ul Cum  
ne înfăţişăm  p en tru  acest ceas ?

*
P este  m u lte  p r im e jd ii a trecu t nea

m u l n ostru  în istoria  s a ; m u lte  năvăliri 
a înfruntat, m u lt a su ferit, dar p e s te  
toa te  a ş tiu t să -şi p ă s tre ze  in tact ş i  cu
ra t su f le tu l!

P rim ejd ia  care se  ara tă  la o rizo n t 
acum  p en tru  neam ul n ostru , se  p a re  că 
vrea  să  lovească  tocm ai în această  
com oară m o şten ită  dela  străm oşi, su fle 
tul n a ţion a l!

în trebarea  se  pune, sun tem  noi p r e 
g ă tiţi ş i d es tu l d e  o ţe liţi p en tru  a ne 
apăra su f le tu l!?

Cum ne înfăţişăm  înaintea Iul D u m 
n ezeu  cu su fle tu l nostru  ? Care este  ra 
p o rtu l n ostru  cu ceriu l ? Sufletu l nu po a te  
f i m ân tu it d ecâ t p rin  cred in ţa  în D u m 
n ezeu . C redem  noi d estu l p en tru  ceasu
rile  trag ice  cari ne am en inţă  ?

B iserica  m aică ocro titoare  a sufle
te lo r îşi în treabă  f ii i:  D ela Vlădică la 
opincă, dela  m a rii cărturari pân ă  la cei 
de j o s : Cum  s ta ţi cu su fletu l ? Unde vă  
es te  cred in ţa  ? C instiţi p e  D u m n ezeu  din  
toa tă  in im a, sau  vă  aprop ia ţi d e  E l cu 
fă ţărn icie , n u m ai cu form e goale, cu bu
ze le  ş i  cu vo rb e  deşa rte  ?

S ă  lu ăm  a m in te :  D ecâ t p rim ejd ia
din afară m a i prim ejd ioasă  este  idola
tria  m odern ă  care s ’a gen era liza t in
via ţa  n oastră - D in această  indiferen ţă  
sp iritu ală , d in  tihna noastră  de  toate z i 
lele  cu vâ n tu l M ântuitorului ne s tr ig ă :  
M ână la a d i n e !

U nde este  înălţim ea p e  care să  ur
căm , când to tu l în via ţa  noastră e s trâ m t  
ş i  rece ş i m ărgin it.

In litera tura  noastră. în cugetarea  
rom ânească d esp rin d em  cu re g re t o 
notă deprim antă , ved em  preo cu p ă ri cari 
nu  Itrec o rizo n tu l p ă m â n te sc - L ipseşte  
avân tu l sp re  înălţim i elanul r ig u ro s  
sp re  la rg :

Cerul nostru -i tr is t  ş t  rece
M area noastră  i d e  îngheţ.

*
Mână la a d â n c !
E ste o poruncă p en tru  ceasu l de  

acum , ceas crucial, ceas de  p r im e jd ie !
N u  num ai în p rim e jd ie  ci ch iar în 

ceasu l m o rţii:  Ieşi la larg , urcă-te p e  
înălţim ea credin ţei, pen tru ca  m oartea ta 
să  fie p o a r tă  d e  via ţă  ş i  ultim a clipă a 
existen ţii tale, m om en tu l p rim  a l desă 
vâ rşir ii în eternita te.

Preot Gh. Secaş

Bibliografie
loan Gb. Savin. Prof. ia Facultatea 

de Teologie din Bucureşti: A pologetica . 
Voi. II. Existenţa lui Dumnezeu. Partea 
II-a. Probele: Cosmologică şi teleologică. 
Bucureşti (Tipografia cărţilor bisericeşti), 
1943. Pag. 274, Preţul: Lei 400.

Continuând de sârg realizarea pla
nului măreţ de a da teologiei româneşti 
un sistem  co m ple t de  apologetică  o rto 
doxă, dl. prof. loan Gb. Savin ne-a sur
prins plăcut anul acesta prin darea la lu
mină a părţii a doua a volumului II, care 
tratează probele cosmologică şi teleolo
gică despre existenţa lui Dumnezeu.

Cartea se împarte în două mari corn. 
partimente, dintre cari primul se ocupă cu 
argu m en tu l cosm ologic  în cele două as
pecte sau formulări ale sale şi anume 
proba  m işcării ş i proba  contingenţei. Cât 
priveşte compartimentul al doilea, dedicat 
probei teleologice, trebue să remarcăm in 
primul rând un capitol cu totul nou şi ex
trem de interesant: teleologia  istorică . In 
pagini deadreptul cuceritoare despre sen
sul sublim al istoriei, dl. prof. Savin arată

că existenţa Iui Dumnezeu este de o evi
denţă covârşitoare in domeniul realităţii 
istorice.

Teolog adânc şi filosof erudit, emi
nentul nostru apologet se apropie, prin 
această ultimă lucrare, şi mai mult de în
chegarea completă a unui curs monumen
tal de apologetică ortodoxă. Bazată pe o 
amplă orientare şi documentare în materie, 
cartea aceasta — ca de altfel şi celelalte — 
este la curent cu cele mai recente rezul
tate filosofico ştiinţifice şi depăşeşte prin 
aceasta tot ceeace s’a scris, până acum, 
la noi In această direcţie. Ca atare, opera 
apologetică a dlui prof. Savin are o im
portanţă imensă nu numai pentru teologia 
ci şi pentru cultura românească în gene
ral. Căci ea nu se limitează la umplerea 
unui gol aşa de mult simţit în teologia 
ortodoxă, ci prin fundamentarea şi apă
rarea adevărurilor de bază ale ortodoxiei, 
aduce un necontestat serviciu culturii au
tentic româneşti ce-şi are pârghia funda
mentală ancorată in credinţa creştină. îm
brăcată in haina unei inalte ţinute ştiinţi
fice şi’n aceea a unei remarcabile subtili, 
tăţi filosofice, opera apologetică  a d lu i 
prof. Savin sa tisface  in teg ra l n evo ile  ac
tuale ale teo log ie i ortodoxe. In aceasta 
şi constă valoarea teologico filosofică ex
cepţională a activităţii bogate a dlui prof. 
Savin.

Deşi-s destinate a fi In primul rând 
manuale de studiu, totuşi lucrările apolo
getice ale dlui prof. Savin n’au nimic din 
rigiditatea şi monotonia manualelor. Căci 
pe lângă preciziune şi claritate, expunerea 
excelează prin vioiciune şi avânt. Toata 
aceste calităţi recomandă dela sine căr
ţile respective. De aceea ne mărginim a 
ura eminentului nostru apologet, sănătate 
şl putere de muncă neîmpuţinată, ca să 
ne poată da cât mai curând în treaga  apo
logetica pe care o aşteptăm cu nerăbdare.

Preot Dr. CORNELIO SÂRBU

Acolo departe, faţă în faţă cu 
inamicul se bat cu dârzenie, 
copii, fraţ i, părinţii noştri. 
Să nu le slăbim rezistenţa 
făcând să circule minciunile 
lansate de inamic.

1NF0RMAŢIUNI
P. S. Sa Episcopul Vasîle Stan al

M aram urăşului a fo s t in sta la t D um inecă, 
în 3 l. c. d e  cătrâ  /. P . S ■ Sa  M itro p o 
litu l Visarion Puiu, ca ep iscop  la B alta  
în Transnistria.

Pentru desgroparea cetăţilor dacice 
din Ardeal, s’a procedat la săpături, deo
camdată In munţii Sebeşului. Lucrările se 
fac de profesori specialişti, Intre cari amin
tim pe dl prof. Daicovici, cu ajutorul mun
cii tineretului şcolar, venit din toate un
ghiurile ţării. Prima cetate dacică desgro- 
pată este Cetăţula, unde s’au scos la lu
mină preţioase comori istorice, nu numai 
din punct de vedere al arheologiei, ci şi 
al dreptului neamului românesc asupra 
munţilor şi al întregului platou ai Transil
vaniei, — elementul român este continua
torul dacoromânilor pe cele două laturi 
ale Carpaţilor. — Munca săpăturilor se ur
mează.

Colectare. Consiliul de patronaj al 
operelor sociale organizează, In cursul 
lunii curente, o colectă de materiale vechi: 
fier, materiale nefieroase. cârpe, zdrenţe, 
ţesături, hârtie etc., care vor fi predate 
armatei pentru a le transforma tn produse 
mari.

Cantine şcolare. S'au inaugurat de 
curând cantinele şcolare din municipiul Si
biului, susţinute de Consiliul de patronaj. 
In cele şap te  cantine şcolare sibiene iau 
prânzul gratuit In total 709 copii şl adecă 
574 elevi şl eleve dela şcoalele primare, 
şi 135 dela şcoalele de copii mici. Corpul 
didactic primar ai Sibiului sprijineşte cu 
devotament misiunea acestor cantine.

Dela Cercul Teritorial Sibiu. 1, 
Elevii din clasa 5-8 secundară, ctg. 1946 
şi 1947, care au fost repetenţi din orce 
motiv în clasa actuală sau precedentă, au 
dreptul la amânare pentru studii.

2 .  E le v i i  d in  c la s a  8_a s e c u n d a r t t  c tg .
1945, care repetă aceasta clasă sau clasa 
precedentă, au dreptul la amânare pentru 
studii, oricare ar fi motivul repetenţei.

3. Elevii care au până Ia 2 ani In-
*

serici! ecumenice, dela care n’avea nlclo împuternicire. 
Nici chiar Ierarhia catolică n’a considerat Mitropolia orto
doxă a Alba Iulie! trecuta, prin unire, în proprietatea Bi
sericii greco-catolice, dovadă faptul că Vaticanul a în
fiinţat o episcopie nouă cu numele de „episcopia Făgă
raşului“ şl o a subordonat mitropolitului din Strlgoniu.1

Cum regimul n’a dat nicio urmare acestui protest 
Şaguna înaintează în acelaş an cu data de 1 Decemvrie 
al doilea protest, care prin proporţiile şi ţinuta lui va ră
mânea unul din cele mai superbe monumente de simţire 
şi demnitate românească.2

El declară aici, că Biserica ortodoxă este cea mai 
veche în ţară. Dacă a existat cândva o Mitropolie în Alba- 
iulia — fapt ce nu se contestă — ea n’a puiuţ fi decât 
ortodoxă. Iar dacă a fost ortodoxă, ceea ce iarăş trebue 
să se admită, căci altfel nu s’ar putea imagina o Mitro
polie în acele timpuri, apoi atunci nicio vreme şi nicio 
putere nu putea răpi Bisericii un drept, la care ea n’a 
renunţat niciodată de voie bună şi pe care tocmai de 
aceea ea l  a posedat totdeauna, deşi nu l-a putut exer
cita totdeauna.

Cu atât mai puţin s’a putut vătăma un drept atât de 
vechiu prin aşa zisa uniune, pentrucă atunci Mitropolitul 
şi cei trecuţi cu el au acţionat numat în persoana lor, iar 
nu din însărcinarea şi cu aprobarea canonică a Bisericii. 
Căci tn clipa, când Atanasie părăsi credinţa părinţilor 
săi prin călcarea jurământului făcut, el era deja în afară 
de Biserică, decăzând din toate drepturile ce le avea tn 
calitate de credincios, şi numai ca atare. Precum în bi
serica romano-catolică un episcop căzut din credinţă nu 
poate duce cu sine în altă biserică oficiul, demnitatea şi 
drepturile episcopiei sale, tot aşa trebue judecată situaţia 
şi în Biserica ortodoxă, câtă vreme mal domneşte pe pă
mânt vreun drept dumnezeesc şi omenesc.3

Iată argumentele, redate aproape textual, pe cari Şa
guna le invoca în sprijinul vechei noastre Mitropolii. Ele 
sunt atât de adevărate şi sguduitoare, încât şi după aproape 
90 de ani impresionează cu aceeaş putere conştiinţele or
todoxe, ce încep să fie astăzi din nou tulburate.

Văzând deci Şaguna că spîranţeie iui de a resta-

1 N. Popea, Vechea Mitropolie, p. 174, unde este reprodus pro
testul.

a Textul memorialului la II. Puşcariu, Mitropolia Românilor or
todocşi din Tiansilvania şt Ungaria. Sibiu, 1900, pp. 122—151 
[docum.].

* Vezi N, Popea, Vechea Mitropolie, p. 177 ţi urm,

bili unitatea religioasă a Românilor din Transilvania, aşa 
cum se hotărîse în 1848 pe Câmpia Libertăţii, s’au risipit, 
el se hotărî să caute compensaţia în alt plan îndrăzneţ, 
şi anume în concentrarea Românilor ortodocşi din toate 
ţările imperiului habsburgic tntr’o singură Mitropolie cu 
reşedinţa în Transilvania.1

Prin soboare, memorii numeroase — printre cari cel 
din 1 Decemvrie 1855 a rămas celebru — şi prin delega- 
ţiuni la Viena, se obţinu la 1860 o promisiune principiară 
dela Împărat, că nu este neaplecat a încuviinţa înfiinţarea 
unei Mitropolii ortodoxe, dar pentru aceasta e nevoie de 
avizul unui sinod episcopesc sub preşedinţia Patriarhului 
sârbesc din Carloviţ.2 Iar trei ani mai târziu — după alte 
cereri şi audienţe la Curte — un autograf preaînalt anunţă 
că Maiestatea Sa are Menţiunea să creieze o Mitropolie 
independentă de cea sârbească, pe seama Bisericii orto
doxe române.3

0  serie de întrebări puse de Cancelaria aulică în le
gătură cu organizarea viitoarei Mitropolii, îndeamnă pe 
Şaguna să convoace la Sibiu, în luna Martie 1864, un nou 
Sinod eparhial, care răspunde printr’o adresa înaintată îm
păratului.4 Adresa este importantă prin faptul, că membrii 
sinodului, clerici şi mireni, îşi manifestă întristarea lor 
faţă de un pasagiu al rescriptului Cancelariei, care vrea 
să restrângă hotărîrile Mitropoliei numai la Transilvania, 
căci prin aceasta — zic ei — «o parte a naţiunii române 
de religiunea greco-ortodoxă din ţările Maiestăţii Tale va 
rămâne şi mai departe ruptă de matca ei, şi subordonată 
unei Ierarhii sârbeşti anticanonice faţă de coreligionarii 
români*. De aceea ei se roagă, ca Miiropolia în pers
pectivă să se întindă asupra tuturor Românilor ortodocşi 
din Monarhia austriacă, aşa cum au cerut-o în toate 
adresele lor anterioare.5

Dorinţa aceasta întâmpină dificultăţi numeroase, pro
vocate de rezervele politice ale Vienei ca şi de presiunile 
sârbeşti şi de ambiţiile Episcopului Eugeniu Hacman din 
Bucovina, care părăsind punctul de vedere vechiu, ridica

1 Cf. Actele soborului diecezan din 1850. Vezi şi dr, II, Puş
cariu, Mitropolia, pp. 77 şi 96 [documentele]; N, Popea, Vechea Mi
tropolie, pp. 121 şi 200,

2 Cf. II. Puşcariu, op, cit., p. 167 [documentele]; N, Popea, op. 
cit., p. 190.

* Cf. II. Puşcariu, op. cit., p. 208 [documentele].
4 Cf. Actele Sinodului din 1864. Sibiu, J864, p. 276.
8 Vezi de pildă petiţiunea Înmânată împăratului in 15 Martie 

1862 de către o delegafiune condusă de Şaguna, unde era reprezen
tată şi Bucovina [la II, Puşcariu, Mitropolia, p. 200 [documentele].

în sinodul dela Carloviţ din 1864 pretenţlunea — contrară 
vederilor clerului şi poporului său — a unei Mitropolii 
separate pentru Bucovina.1 Dar restaurarea Mitropoliei 
mai era combătută — fireşte pe căi suterane — şi de 
către Biserica Blajului, prin conducătorul ei Mitropolitul 
Alexandru Şuluţiu. Faptul e aproape de necrezut daci 
n’am avea mărluria directă a lui Şaguna, împărtăşită pe 
cale particulară unui prieten distins.2

in faţa atâtor inamici, „numeroşi ca nisipul mării*, 
Ierarhul dela Sibiu era cuprins nu odată de legitime în
doieli cu privire la rezultatul luptelor sale. Se Inventase 
de către bărbaţii de stat dela cârmă până şi ipoteza per
fidă, că fiind Şaguna bolnav s’er putea întâmpla să moară 
ca mitropolit nou numit, ceea ce ar aduce, atât tânăra Mi
tropolie cât şi regimul însuşi, într’o mare perplexitate.* 
Aşa dară, în socotelile guvernului vienez argumentul suprem 
care conta pentru reînfiinţarea Mitropoliei ortodoxe ro
mâne, nu era atât dreptatea cererii poporului nostru, cât 
în deosebi personalitatea lui Şaguna, cu prestigiul ei ex
cepţional la Curte. Aceasta a şi determinat în scurtă vreme 
soluţionarea maréi probleme româneşti, graţie deoparte 
sprijinului sincer dat de Schmerling, preşedintele guver
nului din Viena, dar mai ales preţuirii speciale a împăra
tului faţă de Şaguna.* Astfel cu data de 24 Decemvrie 
1864 Monarhul înştiinţă printr’un autograf pe Şaguna, că 
a încuviinţat înfiinţarea Mitropoliei, conferindu-i în acelaş 
timp demnitatea de Arhiepiscop şi Mitropolit al Românilor 
ortodocşi din Transilvania şi Ungaria.5

1 Cf. 11. Puşcariu, Mitropolia, p. 248 şi urm. [documentele],
2 Intr'o scrisoare din 25 Martie 1863 către Andrei Mocioni, 

Şaguna spunea i „Eu rezolvarea Mitropoliei noastre o condiţionez dela 
politica guvernului, carea dacă regimul nu va da ascultare machina- 
tiunilor iezuitice, şi intre care mult figurează fi  protestul Ex. Sale 
Arhiepiscopului gr.-catolic Şuluţiu, şi joacă o rolă însemnată, de bună 
seamă va ieşi favorabilă pentru noi“ [la Puşcariu, Mitropolia, p, 207 
[documentele].

• Sunt cuvintele lui Şaguna dintr'o scrisoare adresată la 15 No- 
emvrie 1864 lui N, Popea [in Popea, Arh. şi Mitr. A. Şaguna, p. 142].

4 Cf. Popea, Vechea Mitropolie, p. 294.
8 Iată textul autografului; „Iubite baron de Şaguna, ascultând 

rugările Românilor gr. ort, din Transilvania şi Ungaria, in consonanţă 
cu intenţiunea manifestată prin rezoluţiunile mele din 27 Septemvrie 
1860 şi 25 Iunie 1863 am încuviinţat, ca pentru dânşii să se înfiin
ţeze o Mitropolie independentă, coordinată cu cea sârbească, şi ca bi
serica episcopească din Transilvania să se ridice la demnitatea mitro
politană. Totodată aflu a te denumi pe Domnia ta de Arhiepiscop şi 
Mitropolit al Românilor gr. ort. din Transilvania şi Ungaria. Viena îa 
24 Decemvrie 1864. Francisc Iosif* [la Popea, Vechea Mitropolie, p. 
295; Puşcariu, Mitropolia, p. 305 [documentele]. [Va urma]
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Douăzeci de ani de 
rodnică păstorire

In anul cu ren t s ’au îm plin ii 20 de  
ani, de când vech iu l re g a t chem ase p e  
P ărin tele  Lucian Triteanu să  ocupe  
scaunul ep iscopal a l vech ei E parh ii a R o
m anului din  M oldova.

A legerea  aceasta d e  vlăd ică  n ’a fo st 
decât o p rea  b ine m erita tă  d istin cţie  adusă  
valorosu lu i m u n citor a l sfin te i noastre  
biserici o rtodoxe ardelene.

R ea lizările  în o rg a n iza rea  eparh iei 
a celui a les în 1923 d e  episcop la R o 
m an, sâ n t v ii  m ă rtu rii că, în tim p u l ce
lor două decen ii d e  păstorire , vlădica  
Lucian, a ju ta t d e  sfe tn icii Săi, a izb u tit  
să producă o ac tiv ita te  p lin ă  de  bune  
ro d u ri ş i  în noul său  teren  d e  m uncă.

U răm  P . S . S a le , la a cest prilej, 
m ulfi ani cu deplină  sănăta te  sp re  binele  
bisericii ş i  a l n ea m u lu i!

de auto-examinare şi de întărire pro
prie spirituală, esté binevenită, cu atât 
mai mult când ea este scrisă cu pri
cepere şi căldură, cum este prezenta 
lucrare.

Şi sunt atât de multe ispitele care 
bat la poarta inimii unui preot! Ceea 
ce ne istorisesc Vieţile Sfinţilor despre 
mulţimea demonilor cari înconjoară chi
liile pustnicilor şi despre multele înfă- 
t'şeri pe care le iau în calea monahi
lor, nu sunt poveşti, ci descrierea ade
vărată a unei realităţi sufleteşti, a unei 
experienţe interioare pe care o au oa
menii lui Dumnezeu. Preotul Victor N. 
Popéscu prezintă câteva din ispitirile 
ce se abat asupra preotului. Unele caută 
să-i pângărească viaţa lui de om, al
tele care îl asaltează chiar în exerci
ţiul slujbei iui harice. Şi unele şi altele 
înstrăinează pe preot de Dumnezeu şi 
caută să-l coboare de pe înălţimea pe 
care îl întăreşte harul preoţiei. Ispitiri 
ca: rutina, duhul mândriei, învrăjbirea, 
gânduri rătăcite, lipsă de credinţă, du
hul lumesc, distracţiile, neînfrânarea, 
sertsualitatea, iubirea de stăpânire şi 
altele, sunt ca tot atâtea revărsări tul
buri în alvia vieţii şi s'ujirii preoţeşti. 
Meritul mare al lucrării preotului Vic
tor N. Popescu constă în aceea, că nu 
s'a lăsat furat de ispita analizării numai 
a acestor primejdii pentru viaţa preo- 
tuiui, ci la fiecare din ele a arătat calea 
şi m'jlócul prin care preotul poate ieşi 
un biruitor. E o carte plină de reali- I 
täte, dar nelipsită de idealism. Multe 
din ele sunt adevărate exoriaţii peniru 
cei chemaţi să primească sublima taină 
a preoţiei, dacă nu cumva au fost în 
forma lor primară chiar pentru .stu
denţii teologi scrise şi rostite. In orice 
caz, ele pot lumina mult mintea şi inima 
viitorilor preoţi şi e de dorit ca duhov
nicii studenţilor teolog« să desvolte acest 
gen de lămurire a chemării preoţeşti 
în legătură cu realitatea sufletului. Pen 
tru cei ce au primit tatua preoţiei, car
tea prezentă aduce o împrospătare şi 
o înviorare a puterilor sufteiu ui şi a 
punerii lor în siujba Domnului şi pen
tru mulţi, căzuţi în lanţurile vreuneia 
dintre ispite, un corector sosit la vreme. 
Deaceea o recomandăm tuturor viito
rilor şi aciuaiilor slujitori ai altarului, 
iar pe autor îl felicităm că ne a dat un 
asemenea sprijin în susţinerea misiunii 
preoţeşti, Preot Vasile Coman

Nr. 10927/943

AVIZ
Aducem la cunoţtinţă celor Interesaţi 

adresa On. Minister de finanţe, referitoare 
la plata gradaţiilor preoţilor profesori de 
religie, care in baza legii cumulului au 
optat fie pentru parohie, fie pentru cate
dră fi anume:

Adresa Nr. 68762/1943 a Ministerului 
de Finanţe — inreg. la Nr. 167528/1943. — 

In referire ia adresa Dvoastră Nr. 
144.729 din 28 Iulie a. c. avem onoare a 
Vă aduce la cunoştinţă că acest Depar
tament având in vedere cele arătate de 
Dvs. precum şi dispozlţiunile Decretului 
Lege Nr. 1944/1943, pentru modificarea şi 
completarea art. 6 alin. 3 din Legea pen
tru interzicerea cumulului In învăţământ şl 
combaterea şomajului intelectual, prin care 
se prevede că, preoţii profesori de religie, 
care au optat pentru parohie, vor conti
nua să primească pe lângă salariul de 
preot şi gradaţiile ce au avut la catedră 
la data optării, iar cei cate au optat pen
tru catedră vor primi cu începere dela 
data de 1 Iunie 1941 şi gradaţiile ce au 
avut ca preoţi la data optării pentru ca
tedră prin rezoluţia depe nota acestei Di
recţiuni Generale Jr. Nr. 68761/1943, a 
aprobat ca plata acestor drepturi pe tre
cut, Lei 2.150.000 pentru exerciţiul 1942/ 
1943, să se facă din creditul prevăzut in 
bugetul actual al acelui Departament pen
tru plăţi de creanţe din exerciţii închise, 
iar pe exerciţiul în curs, din economiile ce 
vor rezulta la articolele de salarii. —

Sibiu, din şedinţa secţiei biserloeşti, 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 12 
Octomvrie 1943.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 294/1943 prot. [72) 1—3

Concurs
Pentru întregirea postului de cân

tăreţ bisericesc, salariat de stat din Si
ghişoara, se publică prin aceasta con
curs cu termen de 30 de zile dela prima 
iui apariţie îa Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post: 
sânt:

1. Salarul dela stat,
2. 1 l l 3 jug. sesiune cantorală,
3. Stola cantorală din parohia III,
4. Stola dela serviciile liturgice, la 

care va servi.
Cântăreţul va face seerviciu zilnic, 

utrenia şi vecernia în biserica nouă, iar 
în Dumineci şt să bători cu rândul în 
ambele biserici.

Concurenţii îndreptăţiţi îşi vor îna
inta peiiţiile provăzute cu documentele 
necesare şi insuţite d<* diploma de cân
tăreţ bisericesc, dela şcoala de cântă
reţi „Dimiirie Cunţan" din Sibiu, în ter
men oficiului protopopesc ortodox ro
mân din Sighişoara şi cu învoirea sub
semnatului se vor prezenta în biserică 
spre a şi arăta dexteritatea în tipic şt 
căutări bisericeti.

Sighişoara, 4 Octomvrie 1943.
Oficiul protopopesc ortodox 
român din Sighişoara, în în
ţelegere cu consiliul parohial

Emilian Stoica
protopop

rerupere de şcolaritate, au dreptul la amâ
nare pentru studii.

Cererile de amânare, însoţite de cer
tificatele de înscriere In anul şcolar 1943/ 
1944, se vor depune Ia Cercul Teritorial 
cel mai târziu până Ia 20 Octomvrie 1943. — 
Comandantul Cercului Teritorial: Lt. Co
lonel Leonte Com şa. Şeful Bir. 1. Recru
tări I Maior, Eulea Ai. lAoise.

ŞTIRI LOCALE
^  Predică !n catedrala din Sihla.

6. D um inecă în 17 O ctom vrie  1943. ser
vesc: cons, stavrofor Emilian Cioran, 
Aurel Nanu şi prot. Mihail Neagu; dia
conii i Anatolie Scurtu şl cons. Alex. 
Popa. P red ică : cons. A u rel N anu. La 
Oastea Domnului predică după masă la 
ora 4: Pr. loan  A lbu  dela parohia Sibiu- 
losefin.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Viaţa ilustrată, valoroasa revistă de 

sub ocrotirea P. S. Sale Episcopului Ni- 
colae Colan şi sub redacţia profesorului 
L. G. Munteanu. a apărut pentru luna Iui 
Octomvrie 1943. Proză şi verssuri sem. 
nează In acest număr: V. Vlad, Pimen 
Constantinescu, L. G. Munteanu, Pr. FI, 
Mureşanu, IonBreazu ş. a. Toţi iubitorii de 
literatură bună şi sănătoasă se vor bucura 
la primirea acestui număr al foii scrise pe 
seama familiilor noastre româneşti.

Isto r ic u l L iceu lu i G h eo rg h e  
Lazăr d in  S ib iu , 250 de ani dela în- 
temeerea lui, 1692—1942, de Preot prof. 
Dr. loan Stanciu, Sibiu, «Dacia Ira -  
iană» 1943 — Pg. 212. Lei 350.

Publicaţia preotului profesor pen
sionar al liceului românesc din Sibiu, 
Dr. loan Stanciu, — apărută cu oca
zia împlinirii celor 250 de ani de exis
tenţă ai gimnnziului (liceului) de stat, 
aduce preţioase date şi informaţii dm  
trecutul şi prezenful acestui aşezământ în 
trei epoce deosebite: prima epocă a fost 
cea latină, cu călugări iezuiţi, apoi pre
oţi de mir romano-catolici, dela 1692 
până la 1850; epoca germană, în vre
mea absolutismului austriac, până la 
1867; şi epoca maghiară, dela 1868 
până în 1919, când liceul este preluat 
de statul român. Cu anul acesta începe 
epoca nouă, cea românească, cu limba 
pe predare românească.

Toate aceste epoce sânt prezentate 
documentat şi impresionant, şi ofer o lec
tură interesantă în deosebi peniru nu
meroşii foşti elevi, —  câţi vor f i  trăind, 
— ai acestei vechi şcoale ardelene.

Reţineam, dintre datele cuprinse în 
monografie, că elevii români, în cele două 
veacuri şi jumătate de existenţă a in
stitutului au format aproape totdeauna 
majoritatea, uneori relativă, mai adesea 
absolută a tinerimii şcolare.

Elevii români ai şcoalei au fost 
însă superiori colegilor de alt neam nu 
numai ca număr, ci şi ca inteligenţă, — 
ceeace se arată cu cifre grăitoare atât 
in prima, cât şi în a doua şi a treia 
epocă a şcoalei.

Consideraţii finale
[Urmare)

Traducere de MIHAIL MĂROINEANU 
«Medicii vindecă o boală locală tra

tând întreg corpul" (Sicero),
«Medicul trebue să înţeleagă atât gân

direa mecanic-cauzală, cât şi pe cea psi- 
hic-iraţională" (Strube).

3. Am nesocotit prea mult influenţa 
tratamentului psihic. Nu mă gândesc la 
aparatul mare pslhotehnic, Ia ritualul psih
analiştilor, ci Ia raportul simplu Intre 
omul care caută şi omul care oferă ajutor.

«Oricât de importante şi de intere
sante sunt toate aceste propleme ale psi
hologiei pentru pregătirea activităţii me- 
Idicale, practica se poate lipsi de studiul 
lor detailat. Vedem de multe ori că spe

0  listă bogată de personalităţi po
litice şi culturale, care şi-au făcut stu
diile în acest institut, împodobeşte pagi
nile monografiei. Sântem de părerea unui 
recensent al lucrării de faţă, care arată 
că ar f i  un mijloc excedent educativ, 
dacă lista acestor nume, trecute în pa- 
trimonhd spiritual al neamului, gr fi 
aşezată în fiecare sală de clasă a in
stitutului. Cei chemaţi vor binevoi să me
diteze asupra acestei propuneri.

Recomandăm cartea, scrisă de pă
rintele profesor Stanciu, mai ales biblio
tecilor de pe lângă şcoalele noastre se
cundare.

*
P reo tu l Victor N. P o p e s c u :«Sufle

tul p reo tu lu i în luptă  cu isp ite le». Bucu 
reşti 1943.

Sf. loan Hrisóstom spune în cartea: 
„Despre preoţie“ aceste cuvinte pline 
de adevăr: Mai multe sunt furtunile ce 
sgudue sufletul preotului decât vântu
rile cari sbuciumă marea“.

Mânecând poate dela această con
statare, şi dela aceea că cu cât cineva 
împlineşte O misiune mai înaltă, sufle
tul său este pândit de mai multe ispite, 
Preotul , Victor N. Popescu, a strâns 
într'un volum gânduri şi meditaţii de
spre ispitele cari dau năvală asupra 
preotului, precum şi despre mijloacele 
prin care el — slujitorul lui Dumnezeu 
— poate înfrânge şi poate ieşi biruitor 
din această luptă furtunoasă cu ispitele.

Desigur cea dintâi grije a preotu
lui e chemetă să se îndrepte spre pă
storiţii săi. Din dragoste faţă de ei şi 
din zelul sfânt de a mântui cât mai 
multe suflete, preotul este prin defini
ţie omul jertfei pentru alţii.

Nu este, însă, mai puţin adevărat 
că un preot nu poate îngriji bine sufle
tele altora, nu le poate conduce pe ca
lea mântuirii, dacă nu gnjeşte într’o oa
recare măsură, mai întâi, de viaţa du
hovnicească şi de mântuirea sufletului 
său. Intre grija preotului pentru sufletul 
său, pentru păzirea lui în curăţenie şi 
între grija peniru sufletele încredinţate 
lui, nu este o coliziune, o nepotrivire. 
Ci, dimpotrivă, preotul care poartă grijă 
de mântuirea (nu în înţelesul propán, ci 
duhovnicesc) sufletului; său, poartă, 
fără îndoială, grijă şi de mântuirea su
fletească a credincioşilor.

Curăţenia vieţii preotului, virtuţile 
care îi împodobesc sufletul, sunt ca un 
magnet care atrag spre desăvârşire 
viaţa oamenilor, iar păcatele preotului, 
uneori prea mari şi tulburătoare, sunt 
totdeauna piedeci în calea mântuirii al
tora. Doar preotul e rânduit ca prin 
toată fiinţa şi lucrarea Iui să fie prilej 
de mântuire şi nu de sminteală, ca să 
nu se potrivească tocmai lui cuvintele 
aspre ale Scripturii: „Vai de acela prin 
care vine sminteala". Linia de conduită 
a slujitorilor altarului trebue să fie de 
aşa fel, încât să scoată din uz acuza 
jignitoare: „fă ce zice popa, dar nu ce 
face el".

Iată din ce motiv atenţia ce ó da- 
toreşte preotul vieţii sale, grija pentru 
sufletul său, nu este ceva fără folos şi 
orice carte care îl ajulă pe acest drum

cialiştii in psihoterapie, cari sunt dotaţi cu 
toate armele necesare unei pregătiri psi
hologice, nu corespund aşteptărilor in con
tactul zilnic cu bolnavii" (Iulius Bauer).

B a ze le  acestu i ra p o rt sim plu  dela  
om  la om  su n t credin ţa  ş i încrederea. 
E le su n t to toda tă  cele m ai bune m ed i
cam ente. Puterea magică a unui cuvânt 
potrivit a fost uitată de medici In acest 
timp al mecanizării şi al birocratismului.

«Un sfat bun înţelept, valorează mai 
mult decât o mie de reţete" (Kassirhi).

«O prognosă bună întăreşte Încre
derea bolnavului, fundamentul vindecării" 
(Grote).

«O sugestie bine aplicată valorează 
mai mult decât tot tezaurul nostru medical, 
dacă se exceptează câteva medicamente, 
care se pot număra pe degete" (Bleuler).

Nu trebue să uităm, că influenţa cu
vântului, sugestia, este eveniment zil
nic in viaţa omenească, Medicul nu ar pu

tea ţinea nici o consultaţie fără acest spri
jin puternic.

Intr’o zi am văzut unul după altul 
doi bolnavi, un om mai In vârstă, care se 
teme că are cancer la stomac, şi o iată 
tânără, care se teme că e însărcinată. In 
ambele cezuri stare rea, vomitări, slăbire 
mare. Ii cercetez, nu găsesc nimic ce ar 
putea confirma presupunerea şi le spun: Nici 
un medicament, nici un tratament şi cu 
toate acestea am schimbat doi oameni 
printr’un singur cuvânt. Bărbatul, care 
pierduse aproape jumătatea din greutate, 
a fost In câteva săptămâni ca înainte.

4. Am desvoltat terapia prea mult, 
mai mult chiar decât diagnoza. Facem 
multe ocoluri, unde există şi drumuri drepte. 
Mai sunt încă medici care dau rezultate 
minunate cu mijloace toarte simple. Dar 
aceştia dispar tot mai mult; tehnica şi 
superilcializarea spirituală caracterizează 
epoca noastră. Şi ele nu sunt o bază bună 
pentru o umanitate solidă.

Strigătul «înapoi la Hippocrates" nu 
răsună degeaba prin rândurile noastre. 
Părintele medicinei n’avea laboratoriu, in 
schimb avea privire de medic, experienţă, 
Înţelegere, dragoste pentru bolnav. «Iubi
rea pentru oameni este izvorul iubirii ade
vărate pentru artă". Nici o fabrică farma
ceutică nu i-a spus, ce medicamente şi 
cum trebue să se folosească. Exceptând 
cazurile chirurgicale, Hippocrates vindeca 
bolnavii săi cu mijloace foarte simple i aer, 
soare, apă, dietă, ceaiuri etc. încetul cu 
încetul ajungem din nou Ia acest punct 
de vedere. Vă aduc aminte de istoria tu
berculozei.

Este foarte caracteristic că la Hippo
crates diagnoza însemnează foarte puţin, 
prognoza insă şi terapia totul. Natural tre
bue să depăşim pe Hippocrates acolo, 
unde se simte necesitatea.

Tăcere, unire ţi muncă:
prin aceasta vom învinge.

Erwin Liek:

Minunea în terapeutică

Redactor responsabil i Prot. Dr. D. Stăniloae Editura şi tiparul Tipografiei Arhidiecezane
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nali cari primejduiau sufletul lui Israil. 
In faja acestora, uréchea profetului au
zea tunând din cer acest verdict: .Acest 
popor mă cinsteşte bu buzele, dar inima 
sa este foarte departe de mine*,

*
Sunt în viaja fiecărui om şi-a fie

cărui Dopor ceasuri tragice în cuprinsul 
redus al cărora li se hotăreşte viitorul 
pentru multă vreme. Să privim ceasuriie 
pe cari le trăim noi azi în fată. Aii se 
pare că sunt de acelea cari hotărăsc de 
soarta noastră pentru veacuri. Un mare 
conducător de popor spunea că acum se 
hotăreşte viitorul Europei pentru 500 de 
ani. Simţim cu to {ii că trăim unul din 
ceasurile tragice, aşa cum pe vremea pro
fetului Isaia l a trăit Ierusalimul- Cum 
ne înfăţişăm pentru acest ceas ?

*
Peste multe primejdii a trecut nea

mul nostru în istoria s a ; multe năvăliri 
a înfruntat, mult a suferit, dar peste 
toate a ştiut să-şi păstreze intact şi cu
rat sufletul!

Primejdia care se arată la orizont 
acum pentru neamul nostru, se pare că 
vrea să lovească tocmai în această 
comoară moştenită dela strămoşi, sufle
tul national!

întrebarea se pune, suntem noi pre
gătiţi şi destul de o teii ti pentru a ne 
apăra sufletul!?

Cum ne înfăţişăm înaintea lui Dum
nezeu cu sufletul nostru ? Care este ra
portul nostru cu ceriul ? Sufletul nu poate 
fi mântuit decât prin credinţa în Dum
nezeu. Credem noi destul pentru ceasu
rile tragice cari ne ameninţă ?

Biserica maică ocrotitoare a sufle
telor îşi întreabă fiii: Dela Vlădică la 
opincă, dela marii cărturari până la cei 
de jo s : Cum staţi cu sufletul ? Unde vă 
este credinţa ? Cinstiţi pe Dumnezeu din 
toată inima, sau vă apropiaţi de El cu 
făţărnicie, numai cu forme goale, cu bu
zele şi cu vorbe deşarte ?

Să luăm aminte: Decât primejdia 
din afară mal primejdioasa este idola
tria modernă care sa  generalizat în 
viata noastră. Din această indiferentă 
spirituală, din tihna noastră de toate zi
lele cuvântul Mântuitorului ne strigă: 
Mână la adânc!

Unde este înălţimea pe care să ur
căm, când totul în viata noastră e strâmt 
şi rece şi mărginit.

In literatura noastră. în cugetarea 
românească desprindem cu regret o 
notă deprimantă, vedem preocupări cari 
nu Itrec orizontul pământesc• Lipseşte 
avântul spre înălţimi elanul riguros 
spre larg:

Cerul nostru i trist şt rece
Marea noastră i de îngheţ.

*

Mână la adânc!
Este o poruncă pentru ceasul de 

acum, ceas crucial, ceas de prim ejdie!
Nu numai în primejdie ci chiar în 

ceasul morţii: Ieşi la larg, urcă-te pe 
înălţimea credinţei, pentruca moartea ta 
să fie poartă de viată şi ultima clipă a 
existenţii tale, momentul prim al desă
vârşirii în eternitate.

P reo t Gh. Secaş

Bibliografie
loan Gh. Savin, Prof. Ia Facultatea 

de Teologie din Bucureşti: Apologetica. 
Voi. II. Existenţa lui Dumnezeu. Partea 
II a. Probele I Cosmologică şi teleologică. 
Bucureşti (Tipografia cărţilor bisericeşti), 
1943. Pag. 274, Preţui: Lei 400.

Continuând de sârg realizarea pla
nului măreţ de a da teologiei româneşti 
un sistem complet de apologetică orto
doxă, dl. prof. loan Gh. Savin ne-a sur
prins plăcut anul acesta prin darea la lu
mină a părţii a doua a volumului II, care 
tratează probele cosmologică şi teleolo
gică despre existenţa lui Dumnezeu.

Cartea se împarte în două mari corn. 
partimente, dintre cari primul se ocupă cu 
argumentul cosmologic in cele două as
pecte sau formulări ale sale şi anume 
proba mişcării şi proba contingenţei. Cât 
priveşte compartimentul al doilea, dedicat 
probei teleologice, trebue sa  rem arcam  in 
primul rând un capitol cu totul nou şi ex
trem de interesant: teleologia istorică. In 
pagini deadreptul cuceritoare despre sen
sul sublim al istoriei, dl. prof. Savin arată

că existenţa iui Dumnezeu este de o evi
denţă covârşitoare in domeniul realităţii 
istorice.

Teolog adânc şi filosof erudit, emi
nentul nostru apologet se apropie, prin 
această ultimă lucrare, şi mai mult de în
chegarea completă a unui curs monumen
tal de apologetică ortodoxă. Bazată pe o 
amplă orientare şi documentare In materie, 
cartea aceasta — ca de altfel şi celelalte — 
este la curent cu cele mai recente rezul
tate filosofico-ştiinţifice şi depăşeşte prin 
aceasta tot ceeace s’a scris, până acum, 
la noi In această direcţie. Ca atare, opera 
apologetică a dlui prof. Savin are o im
portanţă imensă nu numai pentru teologia 
ci şi pentru cultura românească In gene
ral. Căci ea nu se limitează la umplerea 
unui gol aşa de mult simţit in teologia 
ortodoxă, ci prin fundamentarea şi apă
rarea adevărurilor de bază ale ortodoxiei, 
aduce un necontestat serviciu culturii au
tentic româneşti ce-şi are pârghia funda
mentală ancorată fn credinţa creştină. îm
brăcată In haina unei înalte ţinute ştiinţi
fice şi’n aceea a unei remarcabile subtili, 
tăţi filosofice, opera apologetică a dlui 
prof. Savin satisface integral nevoile ac
tuale ale teologiei ortodoxe. In aceasta 
şl constă valoarea teologico filosofică ex
cepţională a activităţii bogate a dlui prof. 
Savin.

Deşi-s destinate a fi In primul rând 
manuale de studiu« totuşi lucrările apolo
getice ale dlui prof. Savin n’au nimic din 
rigiditatea şi monotonia manualelor. Căci 
pe lângă preciziune şi claritate, expunerea 
excelează prin vioiciune şi avânt. Toate 
aceste calităţi recomandă dela sine căr
ţile respective. De aceea ne mărginim a 
ura eminentului nostru apologet, sănătate 
şi putere de muncă nelmpuţinată, ca să 
ne poată da cât mai curând întreaga apo
logetica pe care o aşteptăm cu nerăbdare.

Preot Dr. CORNELIÜ SÁRBU

A co lo  d e p a r te , fa ţă  în fa ţă  cu
inamicul so bat cu dârxonie,
co p ii, fraţ i, părinţii noştr i. 
Să nu le  slăb im  rez isten ţa  
făcând să  circule m inciunile  
la n sa te  d e  inam ic.

1NF0RMÂTIUNI
P. S. Sa Episcopul Vaslle Stan al

Maramurăşului a fost instalat Duminecă, 
în 3 l. c. de cătră l. P. S. Sa Mitropo
litul Visarion Puiu, ca episcop la Balta 
în Transnistria.

P entru  desgroparea cetăţilor dacice 
din Ardeal, s’a procedat la săpături, deo
camdată In munţii Sebeşului. Lucrările se 
fac de profesori specialişti, intre cari amin
tim pe dl prof. Daicovici, cu ajutorul mun
cii tineretului şcolar, venit din toate un- 
ghlurile ţării. Prima cetate dacică desgro- 
pată este Cetăţuia, unde s’au scos la lu
mină preţioase comori Istorice, nu numai 
din punct de vedere ai arheologiei, ci şi 
al dreptului neamului românesc asupra 
munţilor şi a! întregului platou al Transil
vaniei, — elementul român este continua
torul dacoromânilor pe cele două laturi 
ale Carpaţilor. — Munca săpăturilor se ur
mează.

Colectare. Consiliul de patronaj al 
operelor sociale organizează, In cursul 
lunii curente, o colectă de materiale vech i: 
fier, materiale nefieroase. cârpe, zdrenţe, 
ţesături, hârtie etc., care vor li predate 
armatei pentru a le transforma In produse 
mari.

Cantine şcolare. S'au inaugurat da 
curând cantinele şcolare din municipiul Si
biului, susţinute de Consiliul de patronaj. 
In cele şapte cantine şcolare sibiene iau 
prânzul gratuit In total 709 copii şi adecă 
574 elevi şi eleve dela şcoalele primare, 
şi 135 dela şcoalele de copii mici. Corpul 
didactic primar al Sibiului sprijineşte cu 
devotament misiunea acestor cantine.

Dela Cercul Teritorial Sibiu. 1.
Elevii din clasa 5-8 secundară, ctg, 1946 
şi 1947, care au fost repetenţi din orce 
motiv in clasa actuală sau precedentă, au 
dreptul la amânare pentru studii.

2. Elevii din clasa 8-a secundară ctg.
1945, care repetă aceasta clasă sau clasa 
precedentă, au dreptul Ia amânare pentru 
studii, oricare ar ii motivul repetenţei.

3. Elevii care au până la 2 ani In-

sericll ecumenice, dela care n’avea nicio împuternicire. 
Nlct chiar ierarhia catolică n’a considerat Mitropolia orto
doxă a Alba Iulie! trecuta, prin unire, în proprietatea Bi
sericii greco-caiolice, dovadă faptul că Vaticanul a în- 
flinfat o episcopie nouă cu numele de „episcopia Făgă
raşului“ şt o a subordonat mitropolitului din Strigoniu.1

Cum regimul n’a dat nicio urmare acestui protest 
Şaguna înaintează în acelaş an cu data de 1 Decemvrie 
al doilea protest, care prin proporţiile şi ţinuta lui va ră
mânea unul din cele mal superbe monumente de simţire 
şi demnitate românească.1 2

El declară aici, că Biserica ortodoxă este cea mai 
veche în ţară. Dacă a existat cândva o Mitropolie în Alba- 
lulia — fapt ce nu se contestă — ea n’a puiuţ fi decât 
ortodoxă. Iar dacă a fost ortodoxă, ceea ce iarăş trebue 
să se admită, căci altfel nu s’ar putea imagina o Mitro
polie în acele timpuri, apoi atunci nicio vreme şi nicio 
putere nu putea răpi Bisericii un drept, la care ea n’a 
renunţat niciodată de voie bună şi pe care tocmai de 
aceea ea la  posedat totdeauna, deşi nu l-a putut exer
cita totdeauna.

Cu atât mai puţin s’a putut vătăma un drept atât de 
vechlu prin aşa zisa uniune, pentrucă atunci Mitropolitul 
şi cei trecuţi cu el au acţionat numai în persoana lor, iar 
nu din însărcinarea şl cu aprobarea canonică a Bisericii. 
Căci tn clipa, când Atanasie părăsi credinfa părinţilor 
săi prin călcarea jurământului făcut, el era deja în afară 
de Biserică, decăzând din toate drepturile ce le avea tn 
calitate de credincios, şi numai ca atare. Precum în bi
serica romano-catolică un episcop căzut din credinţă nu 
poate duce cu sine în altă biserică oficiul, demnitatea şi 
drepturile episcopiei sale, tot aşa trebue judecată situaţia 
şl în Biserica ortodoxă câtă vreme mal domneşte pe pă
mânt vreun drept dumnezeesc şi omenesc.3 4

lată argumentele, redate aproape textual, pe cari Şa
guna le invoca în sprijinul vechei noastre Mitropolii. Ele 
sunt atât de adevărate şi sguduitoare, încât şi după aproape 
90 de ani impresionează cu aceeaş putere conştiinţele or
todoxe, ce încep să fie astăzi din nou tulburate.

Văzând deci Şaguna că speranţele lui de a resfa-

1 N. Popea, Vechea Mitropolia, p, 174, unde este reprodus pro
testul.

a Textul memorialului la II. Puşcariu, Mitropolia Românilor or
todocşi din Tiansilvania şi Ungaria. Sibiu, 1900, pp. 122—151 
[docum.].

8 Vezi N, Popea, Vechea Mitropolie, p. 177 şi urm.

bili unitatea religioasă a Românilor din Transilvania, aşa 
cum se hotărîse în 1848 pe Câmpia Libertăţii, s’au risipit, 
el se hotărî să caute compensaţia în alt plan îndrăzneţ, 
şl anume în concentrarea Românilor ortodocşi din foaie 
fările imperiului habsburgic tnir’o singură Mitropolie cu 
reşedinţa în Transilvania.1

Prin soboare, memorii numeroase — printre cari cel 
din 1 Decemvrie 1855 a rămas celebru — şi prin delega- 
ţiuni la Viena, se obţinu la 1860 o promisiune principiară 
dela împărat, că nu este neaplecat a încuviinţa înfiinţarea 
unei Mitropolii ortodoxe, dar pentru aceasta e nevoie de 
avizul unui sinod episcopesc sub preşedinţia Patriarhului 
sârbesc din Carloviţ.2 Iar trei ani mai târziu — după alte 
cereri şi audienţe la Curte — un autograf preaînalt anunţă 
că Maiestatea Sa are intenţiunea să creieze o Mitropolie 
independentă de cea sârbească, pe seama Bisericii orto
doxe române.3

0  serie de întrebări puse de Cancelaria aulică în le
gătură cu organizarea viitoarei Mitropolii, îndeamnă pe 
Şaguna s3 convoace la Sibiu, în luna Martie 1864, un nou 
Sinod eparhial, care răspunde prtntr’o adresă înaintată Im- 
păretului.4 Adresa este importantă prin faptul, că membrii 
sinodului, clerici şi mireni, îşi manifestă întristarea lor 
faţă de un pasagiu al rescriplului Cancelariei, care vrea 
să restrângă hoiărîrile Mitropoliei numai la Transilvania, 
căci prin aceasta — zic ei — «o parte a naţiunii române 
de religiunea greco-ortodoxă din ţările Maiestăţii Tale va 
rămâne şi mai departe ruptă de matca ei, şi subordonată 
unei Ierarhii sârbeşti anticanonice faţă de coreligionarii 
români“. De aceea ei se roagă, ca Mitropolia în pers
pectivă să se întindă asupra tuturor Românilor ortodocşi 
din Monarhia austriacă, aşa cum au cerut-o în toate 
adresele lor anterioare.5 * *

Dorinţa aceasta întâmpină dificultăţi numeroase, pro
vocate de rezervele politice ale Vienei ca şi de presiunile 
sârbeşti şi de ambiţiile Episcopului Eugeniu Hacman din 
Bucovina, care părăsind punciul de vedere vechiu, ridica

1 Cf, Actele soborului diecezan din 1850. Vezi şi dr. II. Puş
cariu, Mitropolia, pp. 77 şi 96 [documentele]; N. Popea, Vechea Mi
tropolie, pp. 121 şi 200.

2 Cf. II, Puşcariu, op, cit,, p. 167 [documentele]; N, Popea, op. 
cit., p. 190.

* Cf. II. Puşcariu, op. cit., p- 208 [documentele].
4 Cf. Actele Sinodului din 1864, Sibiu, 1864, p. 276.
8 Vezi de pildă petiţiunea înmânată împăratului în 15 Martie 

1862 de către o delegaţiune condusă de Şaguna, unde era reprezen
tată şi Bucovina [la II. Puşcariu, Mitropolia, p. 200 [documentele].

în sinodul dela Carloviţ din 1864 prefenţiunea — contrară 
vederilor clerului şi poporului său — a unei Mitropolii 
separate pentru Bucovina.1 Dar restaurarea Mitropoliei 
mai era combătută — fireşte pe căi sulerane — şi de 
către Biserica Blajului, prin conducătorul ei Mitropolitul 
Alexandru Şulufiu. Faptul e aproape de necrezut daci 
n’am avea mărturia directă a lui Şaguna, împărtăşită pe 
cale particulară unui prieten distins.2

In faţa atâtor inamici, »numeroşi ca nisipul mării'', 
Ierarhul dela Sibiu era cuprins nu odată de legitime în
doieli cu privire la rezultatul luptelor sale. Se Inventase 
de către bărbaţi! de stat dela cârmă până şi ipoteza per
fidă, că fiind Şaguna bolnav s’er putea întâmpla să moară 
ca mitropolit nou numit, ceea ce ar aduce, atât tânăra Mi
tropolie cât şi regimul însuşt, într’o mare perplexitate.8 
Aşa dară, în socotelile guvernului vienez argumentul suprem 
care conta pentru reînfiinţarea Mitropoliei ortodoxe ro
mâne, nu era atât dreptatea cererii poporului nostru, cât 
în deosebi personalitatea lui Şaguna, cu prestigiul ei ex
cepţional ia Curie. Aceasta a şi determinat în scurtă vreme 
soluţionarea maréi probleme româneşti, graţie deoparte 
sprijinului sincer dat de Schmerling, preşedintele guver
nului din Viena, dar mai ale3 preţuirii speciale a împăra
tului faţă de Şaguna.* Astfel cu data de 24 Decemvrie 
1864 Monarhul înştiinţă prinir’un autograf pe Şaguna, că 
a tncuviinfai înfiinţarea Mitropoliei, conferindu-i în acelaş 
timp demnitatea de Arhiepiscop şi Mitropolit al Românilor 
ortodocşi din Transilvania şi Ungaria.5

1 Cf. 11, Puşcariu, Mitropolia, p. 248 şi urm. [documentele].
2 Intr’o scrisoare din 25 Martie 1863 către Andrei Mocioni, 

Şaguna spunea: „Eu rezolvarea Mitropoliei noastre o condiţionez dela 
politica guvernului, carea dacă regimul nu va da ascultare machina- 
{iunilor iezuitice, şl intre care mult figurează şi protestul Ex. Salt 
Arhiepiscopului gr.-catolic Şulufiu, şi joacă o rolă însemnată, de bună 
seamă va ieşi favorabilă pentru noi" [la Puşcariu, Mitropolia, p, 207 
[documentele],

• Sunt cuvintele lui Şaguna dintr'o scrisoare adresată la 15 No- 
emvrie 1864 lui N. Popea [in Popea, Arh, şi Mitr. A. Şaguna, p. 142],

4 Cf. Popea, Vechea Mitropolie, p. 294.
8 Iată textul autografului: „Iubite baron de Şaguna, ascultând 

rugările Românilor gr. ort, din Transilvania şi Ungaria, în consonantă
cu intenţiunea manifestată prin rezoluţiunile mele din 27 Septemvrie
1860 şi 25 Iunie 1863 am încuviinţat, ca pentru dânşii să se înfiin
ţeze o Mitropolie independentă, coordinată cu cea sârbească, şi ca bi
serica episcopească din Transilvania să se ridice la demnitatea mitro
politană. Totodată aflu a te denumi pe Domnia ta de Arhiepiscop şi 
Mitropolit al Românilor gr, ort. din Transilvania şi Ungaria. Viena în 
24 Decemvrie 1864. Francisc Iosif“ [la Popea, Vechea Mitropolie, p, 
295; Puşcariu, Mitropolia, p, 305 [documentele]. [Va urma]
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rerupere de şcolaritate, au dreptul la amâ
nare pentru studii.

Cererile de amânare, însoţite de cer- 
till căţele de înscriere in anul şcolar 1943/ 
1944, se vor depune la Cercul Teritorial 
cel mal târziu până Ia 20Octomvrie 1943. — 
Comandantul Cercului Teritorial: Lt. Co
lonel Leonie Comşa. Şeful Bir. 1. Recru
tări i Maior, Eulea Ai. Moise.

ŞT IR I LOCALE  
Predlcft In catedrala din Sibiu.

6. Duminecă in 17 Octomvrie 1943, ser
vesc: cons, stavrofor Emílián Cioran, 
Aurel Nanu şi prot. Mihail Neagu; dia
conii: Anatolie Scurtu şi cons. Alex. 
Popa. Predică-, cons. Aurel Nanu. La 
Oastea Domnului predică după masă la 
ora 4: Pr. loan Albu dela parohia Sibiu- 
losefin.

CĂRŢI ŞI R E V IST E

Viaţa Ilustrată, valoroasa revistă de 
sub ocrotirea P. S. Sale Episcopului Ni- 
colae Colan şi sub redacţia profesorului 
L. G. Munteanu. a apărut pentru luna lui 
Octomvrie 1943. Proză şi verssuri sem- 
nează In acest număr: V. Vlad, Pimen 
Constantinescu, L. G. Munteanu, Pr. FI, 
Mureşanu, Ion Breazu ş. a. Toţi Iubitorii de 
literatură bună şi sănătoasă se vor bucura 
la primirea acestui număr al foii scrise pe 
seama familiilor noastre româneşti.

Istoricul Liceului Gheorghe 
Lazăr din Sibiu, 250 de ani dela în- 
temeerea lui, 1692—1942, de Preot prof. 
Dr. loan Stanciu, Sibiu, «Dacia Ira -  
iană» 1943 — Pg. 212. Lei 350.

Publicaţia preotului profesor pen- 
siouar al liceului românesc din Sibiu, 
Dr. loan Stanciu, — apărută cu oca
zia împlinirii celor 250 de ani de exis
tenţă ai gimnnziului (liceului) de stat, 
aduce preţioase date şi informaţii din 
trecutul şi prezenful acestui aşezământ în  
trei epoce deosebite: prima epocă a fost 
cea latină, cu călugări iezuiţi, apoi pre
oţi de mir romano-catolid, dela 1692 
până la 1850; epoca germană, în vre
mea absolutismului austriac, până la 
1867; şi epoca maghiară, dela 1868 
până în 1919, când liceul este preluat 
de stalul român. Cu anul acesta începe 
epoca nouă, cea românească, cu limba 
pe predare românească.

Toate aceste epoce sânt prezentate 
documentat şi impresionant, şi ofer o lec
tură interesantă în deosebi pentru nu
meroşii foşti elem, —  câţi vor f i  trăind, 
— ai acestei vechi şcoale ardelene.

Reţineam, dintre datele cuprinse în 
monografie, că elevii români, în cele două 
veacuri şi jumătate de existenţă a in
stitutului au format aproape totdeauna 
majoritatea, uneori relativă, mai adesea 
absolută a tinerimii şcolare.

Elevii români ai şcoalei au fost 
însă superiori colegilor de alt neam nu 
numai ca număr, ci şi ca inteligenţă, — 
ceeace se arată cu cifre grăitoare atât 
în prima, cât şi în a doua şi a treia 
epocă a şcoalei.

Erwin Liek:

Minunea în terapeutică
Consideraţii finale

[Urmare)
Traducere de MIHAIL MĂROINEANU 

«Medicii vindecă o boală locală tra
tând Întreg corpul* (Sicero),

•Medicul trebue să Înţeleagă atât gân
direa mecanic-cauzală, cât şi pe cea psl- 
hic-iraţională" (Strube).

3. Am nesocotit prea mult influenta 
tratamentului psihic. Nu mă gândesc la 
aparatul mare pslhotehnic, la ritualul psih
analiştilor, ci la raportul simplu Intre 
omul care caută şi omul care oferă ajutor.

.Oricât de importante şl de intere
sante sunt toate aceste propleme ale psi
hologiei pentru pregătirea activităţii me- 
ldicale, practica se poate lipsi de studiul 
lor detailat. Vedem de multe ori că spe-

0  listă bogată de personalităţi po
litice şi culturale, care şi-au făcut stu
diile în acest institut, împodobeşte pagi
nile monografiei. Sântem de părerea unui 
recensent al lucrării de faţă, care arată 
că ar f i  un mijloc excedent educativ, 
dacă lista acestor nume, trecute în pa
trimoniul spiritual al neamului, gr fi 
aşezată în fiecare sală de clasă a in
stitutului. Cei chemaţi vor binevoi să me
diteze asupra acestei propuneri.

Recomandăm cartea, scrisă de pă
rintele profesor Stanciu, mai ales biblio
tecilor de pe lângă şcoalele noastre se
cundare.

«
Preotul Victor N- Pop e seu :«Sufle

tul preotului în luptă cu ispitele». Bucu 
reşti 1943.

Sf. loan Hrisóstom spune în cartea: 
„Despre preoţie" aceste cuvinte pline 
de adevăr: Mai multe sunt furtunile ce 
sgudue sufletul preotului decât vântu
rile cari sbuciumă marea".

M ânecând poate dela această con
statare, şi dela aceea că cu cât cineva 
împlineşte O misiune mai înaltă, sufle
tul său este pândit de mai multe ispite, 
Preotul „Victor N. Popescu, a strâns 
într'un volum gânduri şi meditaţii de
spre ispitele cari dau năvală asupra 
preotului, precum şi despre mijloacele 
prin care el — slujitorul lui Dumnezeu 
— poate înfrânge şi poate ieşi biruitor 
din această luptă furtunoasă cu ispitele.

Desigur cea dintâi grije a preotu
lui e chemetă să se îndrepte spre pă
storiţii săi. Din dragoste fată de ei şi 
din zelul sfânt de a  mântui cât mai 
multe suflete, preotul este prin defini
ţie omul jertfei pentru alţii.

Nu este, însă, mai puţin adevărat 
că un preot nu poate îngriji bine sufle
tele altora, nu Ie poate conduce pe ca
lea mântuirii, dacă nu gnjeşte într’o oa
recare măsură, mai întâi, de viata du
hovnicească şi de mântuirea sufletului 
său. Intre grija preotului pentru sufletul 
său, pentru păzirea lui în curăţenie şi 
între grija pentru sufletele încredinţate 
lui, nu este o coliziune, o nepotrivire. 
Ci, dimpotrivă, preotul care poartă grijă 
de mântuirea (nu în înţelesul propán, ci 
duhovnicesc) sufletului) său, poartă, 
fără îndoială, grijă şi dé mântuirea su
fletească a credincioşilor.

Curăţenia vieţii preotului, virtuţile 
care îi împodobesc sufletul, sunt ca un 
magnet care atrag spre desăvârşire 
viata oamenilor, iar păcatele preotului, 
uneori prea mari şi tulburătoare, sunt 
totdeauna piedeci în calea mântuirii al
tora. Doar preotul e rânduit ca prin 
toată fiinţa şi lucrarea lui să fie prilej 
de mântuire şi nu de sminteală, ca să 
nu se potrivească tocmai lui cuvintele 
aspre ale Scripturii: „Vai de acela prin 
care vine sminteala“. Linia de conduită 
a  slujitorilor altarului trebue să fie de 
aşa  fel. încât să scoată din uz acuza 
jignitoare: „fă ce zice popa, dar nu ce 
face el".

Iată din ce motiv atenţia ce ő da- 
toreşte preotul vieţii sale, grija pentru 
sufletul său, nu este ceva fără folos şi 
orice carte care îl ajută pe acest drum

cialiştii în psihoterapie, cari sunt dotaţi cu 
toate armele necesare unei pregătiri psi
hologice, nu corespund aşteptărilor în con
tactul zilnic cu bolnavii* (Iulius Bauer).

Bazele acestui raport simplu dela 
om la om sunt credinţa şi încrederea- 
Ele sunt totodată cele mai bune medi
camente. Puterea magică a unui cuvânt 
potrivit a fost uitată de medici In acest 
timp al mecanizării şi al birocratismului.

.Un sfat bun înţelept, valorează mai 
mult decât o mie de reţete* (Kassirhi).

•O prognosă bună Întăreşte Încre
derea bolnavului, fundamentul vindecării* 
(Grote).

. 0  sugestie bine aplicată valorează 
mai mult decât tot tezaurul nostru medical, 
dacă se exceptează câteva medicamente, 
care se pot număra pe degete* (Bleuler).

Nu trebue să uităm, că influenţa cu
vântului, sugestia, este eveniment zil
nic In viata omenească. Medicul nu ar pu-

Douăzeci de ani de 
rodnică păstorire

In anul curent s’au împlinii 20 de 
ani, de când vechiul regat chemase pe 
Párintelé Lucian T riteanu să ocupe 
scaunul episcopal al vechei Eparhii a Ro
manului din Moldova.

Alegerea aceasta de vlădică n'a fost 
decât o prea bine meritată distincţie adusă 
valorosului muncitor al sfintei noastre 
biserici ortodoxe ardelene.

Realizările în organizarea eparhiei 
a celui ales în 1923 de episcop la Ro
man, sânt vii mărturii că, în timpul ce
lor două decenii de păstorire, vlădica 
Lucian, ajutat de sfetnicii Săi, a izbutit 
să producă o activitate plină de bune 
roduri şi în noul său teren de muncă.

Urăm P. S. Sale, la acest prilej, 
multi ani cu deplină sănătate spre binele 
bisericii şi al neamului!

de auto-examinare şi de întărire pro
prie spirituală, esté binevenită, cu atât 
mai mult când ea este scrisă cu pri
cepere şi căldură, cum este prezenta 
lucrare.

Şi sunt atât de multe ispitele care 
bat Ia poarta inimii unui preot! Ceea 
ce ne istorisesc Vieţile Sfinţilor despre 
mulţimea demonilor cari înconjoară chi
liile pustnicilor şi despre multele înfă- 
ţişeri pe care le iau în calea monahi
lor, nu sunt poveşti, ci descrierea ade
vărată a  unei realităţi sufleteşti, a  unei 
experienţe interioare pe care o au oa
menii lui Dumnezeu. Preotul Victor N. 
Popescu prezintă câteva din ispitirile 
ce se abat asupra preotului. Unele caută 
să-i pângărească viaţa lui de om, al
tele care îl asaltează chiar în exerci
ţiul slujbei lui harice. Şi unele şi altele 
înstrăinează pe preot de Dumnezeu şi 
caută să-l coboare de pe înălţimea pe 
care îi întăreşte harul preoţiei. Ispitiri 
ca: rutina, duhul mândriei, învrăjbirea, 
gânduri rătăcite, iipsă de credinţă, du- j 
hui lumesc, distracţiile, neînfrânarea, 
sessualitatea, iubirea de stăpânire şi 
altele, sunt ca tot atâtea revărsări tul
buri în alvia vieţii şi slujirii preoţeşti. 
Meritul m are al lucrării preotului Vic
tor N. Popescu constă în aceea, că nu 
s 'a  lăsat furat de ispita analizării numai 
a acestor primejdii pentru viata preo
tului, ci la fiecare din ele a arătat calea 
şi mijlocul prin care preotul poate ieşi 
un biruitor. E o carte plină de reali
tate, dar nelipsită de idealism. Multe 
din ele sunt adevărate exortaţii pentru 
cei chemaţi să prim ească sublima taină 
a preoţiei, dacă nu cumva au fost în 
forma lor prim ară chiar pentru jsiu- 
denţti teologi scrise şi rostite. In orice 
caz, ele pot iumiua mult mintea şi inima 
viitorilor preot: şi e de dorit ca duhov
nicii studenţilor teologi să desvolte acest 
gen de lămurire a chemării preoţeşti 
în legătură cu realitatea sufletului. Pen* 
tru cei ce au primit tama preoţiei, car
tea prezentă aduce o împrospătare şi 
o înviorare a puterilor sufletului şi a 
punerii lor în slujba Domnului şi pen
tru mulţi, căzuţi în lanţurile vreuneia 
dintre ispite, un corector sosit la vreme. 
Deaceea o recomandăm tuturor viito
rilor şi actualilor slujitori ai altarului, 
iar pe autor îi felicităm că ne a dat un 
asem enea sprijin în susţinerea misiunii 
preoţeşti, P reot Vasile Coman

tea tinea nici o consultaţie fără acest spri
jin puternic.

Intr’o zi am văzut unul după altul 
doi bolnavi, un om mai in vârstă, care se 
teme că are cancer la stomac, şi o fată 
tânără, care se teme că e însărcinată. In 
ambele cazuri stare rea, vomltări, slăbire 
mare. Ii cercetez, nu găsesc nimic ce ar 
putea confirma presupunerea şi le spun: Nici 
un medicament, nici un tratament şi cu 
toate acestea am schimbat doi oameni 
printr’un singur cuvânt. Bărbatul, care 
pierduse aproape jumătatea din greutate, 
a fost in câteva săptămâni ca înainte.

4. Am desvoltat terapia prea mult, 
mai mult chiar decât diagnoza. Facem 
multe ocoluri, unde există şi drumuri drepte. 
Mai sunt incă medici care dau rezultate 
minunate cu mijloace foarte simple. Dar 
aceştia dispar tot mal mult; tehnica şi 
superiicializarea spirituală caracterizează 

I epoca noastră. Şi ele nu sunt o bază bună 
I pentru o umanitate solidă.

Nr. 10927/943

AVIZ
Aducem la cunoţtinţă celor interesaţi 

adresa On. Minister de finanţe, referitoare 
Ia plata gradaţiilor preoţilor profesori de 
religie, care în baza legii cumulului au 
optat fie pentru parohie, fie pentru cate
dră şi anume:

Adresa Nr. 68762/1943 a Ministerului 
de Finanţe — inreg. la Nr. 167528/1943. — 

In referire la adresa Dvoastră Nr. 
144.729 din 28 Iulie a. c. avem onoare a 
Vă aduce la cunoştinţă că acest Depar
tament având în vedere cele arătate de 
Dvs. precum şi dispozitiunile Decretului 
Lege Nr. 1944/1943, pentru modificarea şi 
completarea art. 6 alin. 3 din Legea pen
tru interzicerea cumulului în învăţământ şi 
combaterea şomajului intelectual, prin care 
se prevede că, preoţii profesori de religie, 
care au optat pentru parohie, vor conti
nua să primească pe lângă salariul de 
preot şi gradaţiile ce au avut la catedră 
la data optării, iar cei caie au optat pen
tru catedră vor primi cu începere dela 
data de 1 Iunie 1941 şi gradaţiile ce au 
avut ca preoţi la data optării pentru ca
tedră prin rezoluţia depe nota acestei Di- 
iecţiunî Generale Jr. Nr. 68761/1943, a 
aprobat ca plata acestor drepturi pe tre
cut, Lei 2.150.000 pentru exerciţiul 1942/ 
1943, să se facă din creditul prevăzut în 
bugetul actual ai acelui Departament pen
tru plăţi de creanţe din exerciţii închise, 
iar pe exerciţiul în curs, din economiile ce 
vor rezulta ia articolele de salarii. —

Sibiu, din şedinţa secţiei biserioeşti, 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 12 
Octomvrie 1943.

Consiliul A rhiepiscopesc

Nr. 294/1943 prot. [72] 1—3

Concurs
Pentru întregirea postului de cân

tăreţ bisericesc, salariat de stat din Si
ghişoara, se publică prin aceasta con
curs cu termen de 30 de zile dela prima 
lui apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post: 
s â n t:

1. Salarul dela stat,
2. IV , jug. sesiune cantorală,
3. Stola cantorală din parohia III,
4. Stola dela serviciile liturgice, la 

care va servi.
Cântăreţul va face seerviciu zilnic, 

utrema şi vecernia în biserica nouă, iar 
în Dumineci şi sărbători cu rândul în 
ambele biserici.

Concurenţii îndreptăţit': îşi vor îna
inta petiţiile provăzute cu documentele 
necesare şi însoţite de diploma de cân
tăreţ bisericesc, dela şcoala de cântă
reţi „Dimitrie Cunţan“ din Sibiu, în ter
men oficiului protopopesc ortodox ro
mân din Sighişoara şi cu învoirea sub
semnatului se vor prezenta în biserică 
spre a şi arăta dexteritatea în tipic şi 
cântări bisericeti.

Sighişoara, 4 Octomvrie 1943.
Oficiul protopopesc ortodox 
român din Sighişoara, în în
ţelegere cu consiliul parohial

Emilian Stoica 
protopop

Strigătul „înapoi la Hippocrates* nu 
răsună degeaba prin rândurile noastre. 
Părintele medicinei n’avea laboratoriu, în 
schimb avea privire de medic, experienţă, 
înţelegere, dragoste pentru bolnav. „Iubi
rea pentru oameni este izvorul iubirii ade
vărate pentru artă". Nici o fabrică farma
ceutică nu i-a spus, ce medicamente şi 
cum trebue să se folosească. Exceptând 
cazurile chirurgicale, Hippocrates vindeca 
bolnavii săi cu mijloace foarte simple: aer, 
soare, apă, dietă, ceaiuri etc. Încetul cu 
Încetul ajungem din nou la acest punct 
de vedere. Vă aduc aminte de istoria tu
berculozei.

Este foarte caracteristic că la Hippo
crates diagnoza însemnează foarte puţin, 
prognoza insă şi terapia totul. Natural tre- 
bue să depăşim pe Hippocrates acolo, 
unde se simte necesitatea.

T ăcere, un ire ş i m uncă:
prin a c ea sta  vo m  în v in g e .
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